

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDEVRE 8 F 70 FILLER,
HAVONTA 3 PENGO.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI ÉVFOLYAM, 263 SZÁM

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz az ujoncok ünnepélyes eskütétele

Magyar nők a honvédelem szolgálatában

A Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet toborzása országsszerte megindult. Az első hónapok eredményeként százezres tömegben jelentkeztek a magyar nők és részt kértek az országot védő munkából. A magyar vidék magatartása különösen példamutató volt: a legelhagyottabb magyar falvak, a legküzdőbb kis magyar városok leányai—asszonyai lelkesedéssel és önfeláldozással ajánlották fel segítségüket, kezük munkáját és agyuk tudását a haza szolgálatára.

Sok helyen azonban, ahol a szervezés még csak indulóban van, az önként jelentkezni óhajtó magyar nők nem nyertek teljes képet a Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet jelentőségéről, illetve arról, hogy ezen a nagyirányú szervezkedésen belül miképpen kapják meg elhelyezkedésüket, milyenek a jelentkezés feltételei és milyenek a munkalehetőségek. Ezekről a kérdésekről a Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet Propaganda Osztálya a következő tájékoztatást adta ki:

„Köztudomású, hogy az 1939. évi honvédelmi törvényünk értelmében honvédelmi munkába állítható minden 14—74 életév közötti magyar állampolgár, nemre való tekintet nélkül. Ami a magyar nők honvédelmi munkáját illeti, ismételtül le kell szögeznünk, hogy ez alatt a munka alatt nem frontszolgálatot kell érteni. A magyar nők munkáját kizárólag az úgynevezett belfronti igényli, mégpedig minden gazdasági és ipari üzem, kereskedelem, kispár, kórház, laboratórium, közigazgatás — egy szóval minden gazdasági és szellemi foglalkozási ág, amennyiben az esetleg frontszolgálatot teljesítő férfimunkaerő pótlói kell. Tehát a haza csupán a belfronton és a hiányzó férfimunkaerő pótlására veszi igénybe a magyar nők honvédelmi szolgálatát.

Nem arról van szó, hogy esetleg újonnan kreált üzemekben munkára állítsuk be a magyar nők tömegeit. Tömeges jelentkezésre csak azért van szükség, hogy nyilvántarthatassunk minden olyan magyar munkáskezel, amelyet a hiányzó férfi-munkások helyettesítésére alkalmasnak tartunk. Ebből következik, hogy az önkéntesen jelentkezett magyar nők nem fogjuk egyik napról a másikra munkába állítani, csupán akkor, ha a férfi munkások pótlására szükségünk van rá.

Nyilvánvaló, hogy elsősorban szakmunkásokra van szükségünk. Minden fajta szakmunkást nyilván kell tartani. Tekintettel azonban arra a körülményre, hogy a női szakmunkások nagy tömegekben általában már ügyis állásban vannak, szükséges, hogy a szakképzettséggel nem bíró nőket szakmunkásokkal

Nagyjelentőségű és váratlan hadászati kezdeményezést készít elő a tengely

Tuniszban az előőrsök között megkezdődött a harc — Egymillió spanyol áll fegyverben — Tuapsze előtt a németek bekerítettek és megsemmisítettek egy bolsevista csoportot — Megkétszereződött a németek repülőgyártása

A tengelycsapatok Tuniszban zavartalanul folytatják a további szakaszok megszállását

Berlin, november 19. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderő főparancsnoksága közli: A tuapszei arcvonalzakaszon az ellenség részeit bekerítettük és megsemmisítettük. Alagiriói keletre véresen visszavertük a Szovjet süllyesztő támadásait, tüzéségi tüzzel és légítámadásokkal pedig szétvertük csapatgyülekezéseket. Azonkívül harc- és csatarepülőgépek a rossz idő mellett is jó hatással támadták a szovjet léteket és vasúti célpontokat.

Sztalingrádban rohamcsapat harcok. A román csapatok a doni arcvonalon visszaverték több támadást, miközben a román légihaderők jelentős veszteségeket okoztak az ellenségnek. Itt új harcok vannak folyamatban.

A Halász-félszigeten visszavertük az ellenség ismételt éjszakai támadásait.

A legutóbbi napok kemény elhárító harcaiban különösen kitűntette magát egy, a Volchov mellett küzdő berehlesgádei hegyi vadászászlóalj. Ezen az arcvonalzakaszon az ellenség páncélosoktól, erős tüzéségtől és csatarepülőgépektől támogatott 9 lövészhadosztály harcbevetésével megtámadták több német vidék csatáriszertől védett állásokat. Az elszaposodott árokállásokban négy napon át folyt szakadatlan elkeseredett közelharcokban minden támadás összeomlott és az ellenség nagy és véres veszteségeket szenvedett.

képezik ki. Ezek a kiképzések a Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet tanfolyamain történnek. Az önkéntesen jelentkező magyar nők abban az előnyben részesülnek, hogy ki-ki olyan foglalkozási ágban nyerhet kiképzést és esetleges elhelyezést, amely fizikai és szellemi ráteremttségének, érdeklődésének, családi viszonyainak legjobban megfelel. Másik figyelemre méltó előny, hogy az önkéntesen jelentke-

Cirenaicában a német és olasz csapatok továbbra is eltávolították az ellenségtől. Gyors német harcrepülőgépek találatokat értek el a páncélos felde-ritő harcocsikón és mindenféle gépjárművön. Az angol tengeri haderők elleni harcban, Derna közelében a légítámadások során súlyos találat ért egy cirkáló és egy rombolót.

Német és olasz légihaderő bombatámadásokat intézett Bonne kikötő berendezései, vala-

mint az algiri és a tuniszi tengerparton gépesített ellenséges erők ellen. Egy hajókaraván elleni támadás során, Casablanca előtt egy német búvárnaszád megtorpedózott egy ellenséges hajót.

Az angol légihaderő támadásokat intézett a megszállt nyugati területek parti helyiségei ellen. A francia lakosság körében nagy veszteségek voltak. Három ellenséges gépet lőttünk. (MTI)

Megkezdődött a harc Tuniszban

Alchv. november 19. (Bad. Tid.) Eisenhower tábornok főhadiszállásáról jelentik Algir-ből, hogy az előretolt brit-amerikai erők szerdán Tuniszban különböző helyeken felvették a harci érintkezést a német elővédekkel. A szövetségesek támadó hadseregének főerői eddig még nem kerültek érintkezésbe az ellenséggel. (MTI)

A tengelycsapatok folytatják előnyomulásukat Tuniszban

Berlin, november 19. Mint a Német TI-vel a csütörtöki véderőjelentéssel kapcsolatban katonai helyről közölték, a tengely csapatok Tuniszban zavartalanul folytatták további szakaszok megszállását. Lényeges harci cselekményekre az angol-északamerikai egységekkel eddig még nem került sor. Német és olasz légikötőlékek Bonne kikötője és az ellenség szállító tevékenysége elleni súlyos támadásai az Algir-tuniszi partokon állandóan zavarják az ellenség felvonulását és a további közeledek kirakását. Cirenaicában a német és olasz páncélos hadsereg valóságos mintaképp fejlesztette ki az ellenségtől való elszakadás nehézharc taktikáját. Az angoloknak nem sikerült keresztülvinni azt a szándékukat, amennyiben arra számítottak, hogy Rommel tábornagyot Bengház közelében bekerítő mozdulattal elvágják.

A keleti arcvonalon a derült időjárás lehetővé tette a kaukázusi hadműveletek megőnkülését. Tuapsze előtt bekerítettek és megsemmisítettek egy bolsevista csoportot. Sztalingrádban a német csapatok foly-

lévő vasútvonalakat, amelyek életbevágóan fontosak a bolsevista vonalak ellátása szempontjából. Más repülőgépek a Volga alsó folyásán zavarták a hajóforgalmat. A Volga torkolata ellenőrzése során elszülyesztettünk egy vontatóhajót, egy teherhajót és egy tartályhajót, amelyek csapatokat, hadi anyagot és üzemanyagot szállítottak. — Harcurepülőgépek a Káspi-tavon bombáztak és súlyosan megrongáltak egy csapatokkal megrakott nagy hajót.

Több szovjet szállítóhajó süllyedt el a Volga torkolatánál

Berlin, november 19. A Német TI értesítése szerint Sztalingrádban november 17-én a német csapatok bekerítettek és heves közelharcban megsemmisítettek egy kisebb ellenséges csoportot. A bolsevistáknak erős tüzéségi tüzzel támogatott ellentámadásai meghusultak és az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett. A német légihaderő folytatta sikeres támadásait Sztalingrádtól keletre és délre lévő vasútak és útvo-
nalak ellen. Több helyen megszakították Asztrachán vidékén

Tervszerűen folynak a harcok Cirenaicában

Roma, november 19. Stefani. Az olasz főhadiszállás 908. sz. közleménye: Cirenaicában tervszerűen folynak a német-olasz csapatok hadmozdulatai. Az angol légierő tevékenységét eredményesen megakadályoztuk, a légvédelmi létegek négy Hurricane gépet lőttek le. A libiai partok mentén német rombolók ismét el-

találtak egy könnyű cirkáló és egy torpedórombolót.

Francia Észak-Afrikában a tengely légikötőlékek menetelő ellenséges alakulatokat és repülőtereket támadtak. Ellenséges repülőgépek a csütörtökre virradó éjszaka támadást intéztek Torino ellen. Lakóházakban jelentékeny károkat és több tüzet okoztak, a

Jelenkezni a Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet szerveinél lehet. A felvétel feltétele: a magyar állampolgárság és egészséges fizikum. Ahol még nem állították fel a Női Onkentes Honvédelmi Munkaszervezet irodáit, ott a községvezető, a jegyző, illetve a városvezető polgármesteri hivatalban kell jelentkezni azoknak, akik munkájukkal a küzdő haza segítségére akarnak lenni.

találtak egy könnyű cirkáló és egy torpedórombolót. Francia Észak-Afrikában a tengely légikötőlékek menetelő ellenséges alakulatokat és repülőtereket támadtak. Ellenséges repülőgépek a csütörtökre virradó éjszaka támadást intéztek Torino ellen. Lakóházakban jelentékeny károkat és több tüzet okoztak, a

olták a bolsevista ellenállási részek rendszeres felmorzsolását anélkül, hogy a védelmezők a vasgár melletti gyárokban lövőt jelentékeny tevékenységet fejthettek volna ki. A Volodovi arcvonalon a bolsevisták napok óta erős támadásokat folytatnak a Leningrád

előtti német záróvonal áttörésére. A négy napos ekkeseredet, harcokban, amelyeket a havazás és a lehető legrosszabb terepviszonyok is megnehezítettek, sikerült a bolsevistákat visszaverni. Az ellenség súlyos veszteségeket szenvedett.

Laval adandó pillanatban döntően cselekedhetik

Berlin, november 19. (Német TI) Berlines német helyről tájékoztatásul a következőket közlik:

Laval kormányfő olyan tejjhatalmat kapott, amelynek birtokában adandó pillanatban döntően cselekedhetik. Német politikai körökben mindenekelőtt azt a körülményt tartják rendkívül fontosnak, hogy ez a tejjhatalom a francia államfő bizalmán alapul. Laval esetleges döntései mögött — jelentette ki berlini körökben — ott áll Petain tábornagy tekintélye, erkölcsi és hagyományos ereje. Iven körülmények között Berlinben azt hiszik, hogy egy ilyen kormány fejének módjában fog állani a körülmények folytán szükségesnek ítélt döntéseket gyorsan meghozni

anélkül, hogy bármilyen bürokratikus, vagy formai szabályok abban akadályoznák. — Arra a kérdésre, vajjon a tejjhatalom birtokában Laval tárgyalásokat kezdett-e a tengellyel, a Wilhelmstrassén nem válaszoltak. (MTD)

Vichy, november 19. (Német TI) A meg nem szállott Franciaország lapjai feltűnő helyen közlik a hírt a Lavatra ruházott messzemenő tejjhatalomról. Elismeréssel emelik ki, hogy az államfő azért ruházta rá a miniszterelnökre ezeket a jogköröket, mert lehetőséget akart adni neki, hogy a leggyorsabban tegye meg a szükséges és megfelelő intézkedéseket. (MTD)

Súlyos brit veszteségek Cirenaikában

Berlin, november 19. (Német TI) A nemzetközi tájékoztató iroda közli az afrikai helyzetről: Montgomery csapatai noszszabb szünet után szerdán folytatták előrenyomulásukat. A páncélos és gépkocsis oszlopokat a német és olasz bombázók támadták nagy sikerrel. A felderítőrepülő megállanításai szerint biztosan elpusztult 120 páncélos vezénygépkocsi, füzveg és füzveg. A német bombázók Tobruk és Derna között is eredményesen támadták az ellenség utánpótlását. Egy német gép Dernaól északkeletre meg támadott egy nagyobb angol hajócsapatot, amelyet vadászrepülők védelmeztek. A német repülő súlyos találatokat ért el az egyik könnyű erklálón és a egyik torpedórombolón. Mindkét hajó oldalradólva, mozdulatlanul maradt. (MTD)

Megkészezték a német repülőgépipar teljesítményét

Berlin, november 19. (Német TI) Milch vezértábornagy, államtitkár, a német munkafüggő gyűlésén elismeréssel és köszönettel adózott a munkásságának teljesítményeiért. E kiváló teljesítménynek köszönhető, hogy például a légi fegyverem részére a már eddig is hatalmas felfegyverzést az utóbbi időben meg tudták kétszerezni. Fejtegetéseit e szavakkal végezte: Elértük az egyensúlyt az élelmezés és a fegyverkezés terén, úgyhogy Németország legyőzhethet.

Az üzenben dolgozók egészségi gondozása kérdésével kapcsolatban Bockhacker dr., a német munkafüggő egészségügyi hivatalának vezetője az üzemekben folytatott egészségügyi vizsgálatok alapján megállapította, hogy a hadi igénybevétel következtében a teljesítmény csökkenése nem tapasztalható és hogy az

élelmezési helyzet sem ad okot semmiféle aggodalomra. (MTI) Berlin, november 19. (Német TI) Az egész fegyverkezési gazdálkodásra szóló programjainkat megtartjuk, erről mindenki meg lehet győződve. Új találmányaink realitását és hatásukat a jövő tavasszal mind nyójan láthatjuk, mondotta Meinberg államtanácsos a Hermann Göring-művek képviselőjében a német munkafüggő gyűlésén. Meinberg a főbb között kiemelte azután, hogy a doncevidéki bányákat ismét felépítik úgyhogy a keleti arcvonal részére a tüzelőanyagellátás onnan történhet miáltal jelentékeny megtakarításokat fognak elérni. Hasonlóan kedvező alakult a helyzet a vas- és acélpáncsón, úgyhogy a német nyersanyag helyzet kibővítése a következő esztendőben hasonlíthatatlanul nagyobb lesz. (MTI)

Sucucu tengernagy a Salamon-szigeti csatáról

Róma, november 19. (Magyar Társadalmi Iroda) Mint a „Messaggero” tókői külföldtudósítója rádió útján jelentti, Sucucu tengernagy nyilatkozott a jelenlegi salomonszigeti tengeri harcokról.

— A Salamon-szigeteknek — mondotta — olyan nagy hadászati jelentőségük van, hogy e harcok kiütülésére lehet számítani s így valószínű, hogy még negyedik, ötödik, sőt hatodik salomonszigeti csata is lesz. Talán először fordul elő a tengeri csaták történetében, hogy valószággal „lövészárokharcokról” lehet beszélni. Azonban e vidék különleges földrajzi helyzeténél fogva ezek

a csaták — bármilyen kemények legyenek is — nem lehetnek döntőek a háború végső kimenetelét szempontjából. Az Egyesült Államok igyekszik a kezdeményezést biztosítani a maguk számára, miután eddig állásaik rendkívül bizonytalanok és ki vannak téve a japán támadásoknak. A légi harcok is egyre hevesebbé válnak ezen a vidéken.

A tengernagy végül hangsúlyozta, hogy a japánok mindezeideg meghúzótták az amerikaiak minden kísérletezését, hogy kiszorítsák a japán erőket Új-Guinea és a Salomon-szigetek vidékéről.

A guadalcanari anyagcsata

Tokió, november 19. (Német TI) Fominaga sorhajóhadnagy foglalkozva a salomonszigeti katonai eseményekkel, kiemelte azt a döntő szerepet, amelyet a régi haderő nemcsak a Guadalcanar-sziget birtokáért folytatott legutóbbi harcokban, hanem a Cebu-sziget ellen

részén folytatott minden eddigi hadműveletben játszott. Főleg figyelemreméltó, hogy a harcok állandóan olyan vidékeken folytak, amelyeknek közepénjárban szárazföldi repülőgéptámaszpontok voltak, vagy ahol a szárazföldi támaszpontokról bevetett légi haderő döntően arat

Apollo filmszínház

Előadások: 3—5 és 7 órákor
Az izgalom, misztikum és a szenvedélyes szerelem filmje:

A halálos csók

KARÁDY KATALIN utólrhé-
telten alakításával.

kozott be. Ebben mutatkozik meg világosan a modern tengeri hadviselés új képe. Ma szárazföldi repülő-támaszpontnak ugyanaz a szerepe, mint valamely nehéz lövegekkel rendelkező erős várnak. Ezért Guadalcanar szigetén elsősorban a légi fölényért folyik a küzdelem. Ugyonakkor azonban nagyszabású anyagcsata is folyik. Az ellenséget annál gyorsabban tudjuk megverni, minél több repülőgépet és hadihajót tudunk harcbavetni japán részről.

AMERIKAI REMURALOM ÉSZAK-AFRIKÁBAN

Tunisz, november 19. (Német TI) A marokkói rádió jelentése szerint az amerikaiak elrendelték számos közéleti magasanegő személyiség internálását Marokkóban és Algírban. Az amerikai hatóságok állítólag megállapították, hogy ezek a személyiségek akadályozzák „a szövetségesek” háborús erőfeszítéseit. Az amerikai tudósítók északafrikai jelentése szerint Marokkó és Aljeir arab lakosága az általános zűrzavart arra használja fel, hogy fegyvert szerezzen, mivel rátaáthet az amerikai katonákra. (MTD)

ANGOL LAP HANDABANDÁZASA

Róma, november 19. (MTD) Mint a Giornale d'Italia közli a News Chronicle a földközi tengeri háborúval kapcsolatban ezeket írja: „A szövetségeseknek el kell készülniük arra, — hogy súlyos veszteségeik lesznek, mi azonban bízunk benne, hogy meg tudjuk hódítani Olaszországot. Ennek meztörtéje jelzi majd a vég kezdetét.”

NAGYJELENTŐSEGU HADÁSZATI KEZDEMÉNYEZÉST KÉSZIT ELŐ A TENGYEL

Berlin, november 19. A Német TI katonai munkatársa írja: Ha az északafrikai és az európai háborús helyzetet figyelemmel kísérjük, az az érzésünk, hogy olyan események vannak küszöbön, amelyeknek jelentősége túlhaladja az angol-amerikai csapatok marokkói és algéri hadműveletének jelentőségét. Ez az érzés két megfigyelésen alapul.

Először azon a körülményen, hogy amióta a német és olasz ellenintézkedések megtörténtek, a tengely illetékes körében a megszokott mértéken túlmenő tartózkodás tapasztalható. Azok, akik ismerik a tengely hadvezetését kezükben tartó férfiakat, ebből azt a következtetést vonják le, hogy szokatlan lépések, szokatlan előkészületek folynak ott, ahol az ellenség a legkevésbé számít. — Másodsor az, hogy német-olasz részről minden eddiginél nyilvánvalóbban alkalmazzák az elküldetés taktikáját olyan kialakultban lévő felvonulással kapcsolatban egy bizonyos ponton, melyet a tengely vezetése csak sejtetni sem tart tanácsosnak. (MTD)

Egymillió spanyol katona fegyverben

Madrid, november 19. (Bud. Tud.) A spanyol részleges mozgósítás 8 korosztályra, a 18—26-ig terjedő évfolyamokra vonatkozik. A 43-as korosztályt már röviddel ezelőtt behívták.

A 8 korosztály behívásával jelenteg Spanyolországban és Spanyol-Marokkóban keraken egymillió ember áll fegyverben.

Szigorítják Newyork e'sütétését

Genf, november 19. (Német TI) Londonból jelentik: A „Daily Express” jelentése szerint Newyorkban mindjobban szigorítják az elsőléteési rendszabályokat. A legújabb előírások szerint semmiféle világosságok nem szabad az utcára kiszivárognia. Legfeljebb olyan fénytörások működhetnek, amelyeket a légi-irádóól számított 5 percen belül ki lehet oltani. A kirakatokban csak gyertyákat szabad égetni. (MTI) — Istanbul, november 19. (NST) — Az

ankarai merénylőter szerdai tárgyalásán közölték, hogy Pavlov, Kornilov és Szulejman vadlottak a keskiní törvényszék döntése ellen kifogást emeltek. Ez a törvényszék elutasította a vádlottaknak azt a kérését, hogy új törvényszéket nevezzenek ki ügyük tárgyalására. Az új kifogás sorsáról most a gankiri törvényszék dönt, ahova a per aktát már elhelyezték. Az ankarai törvényszék e bejelentés után ülését ismét elnapolta november 25-ére.

Az angol propaganda mesterkedései

Róma, november 19. Stefani. A spanyol mozgósítási intézkedések tárgyában illetékes olasz körökben kijelentik, hogy a részleges spanyol mozgósítás egyáltalán nem módosította Olaszországnak Spanyolország iránt érzett érzelmét. A két nemzet kapcsolatát mindig az őszinte rokonszenv és barátság jellemezte. Illetékes olasz körökben rámutatnak arra az angol propaganda-műveletre, amely azt akarja elhitetni, hogy a spanyolországi mozgósítási intézkedések a tengelyhatámnak ellen irányultak, haott azokat valóban csupán a felelős spanyol hatóságok elővigyázatossága hozta létre, tekintettel a Földközi-tenger nyugati részén

keletkezett rendkívül kényes helyzetre.

MADAGASZKAR ÚJ KORMÁNYZOJA

Liszaón, november 19. (Stefani) Gentilhome tábornoknak, Madagaszkar főkörmánvzójává történt kinevezését, miként Londonból közlik, csupán alakításnak tekintik. A valóságban a franciáktól elvett sziget kormányzója Bennel Rodd lesz a ki legutóbb Londonban érkezett, hogy átvegye az angol kormány utasításait.

Amszterdam, november 19. (Német TI) Az angol hírszolgálat közlése szerint Annetet, Madagaszkar főkörmánvzóját az angolok internálták. (MTI)

Erdekes előadások az Orvosegyesületben

A debreceni Orvosegyesület csütörtökön tartotta XVII. tudományos ülését a belklnika tantermében. Az ülésen Sántha Kálmán ideggyógyász professzor elnökölt. Az első bemutatót Banothay László idegklinikai tanársegéd tartotta: „Csigolyacsomával kapcsolatos compressio myelilis két esete” címen, melynek során igen súlyos és sikeresen gyógykezelt gerincvelői bénulásokról számolt be. Bemutatóhoz Jáky Gyula m. tanár, az egyesület főtitkára, Kiss István tanársegéd és Sántha Kálmán professzor szólt hozzá. A hozzászólók rámutattak azokra a diagnosztikai nehézségekre, melyek a gerincvelői daganatok kapcsán merülnek fel és egységesen amellett fontaltak állást, hogy a súlyos bénulásokat minden esetben operálni kell. Ezután Benkovich Géza sebész ta-

nársegéd tartott előadást: „A transfixati (drótgipsz) a kézzár hadisérüléseinek kezelésében” címen. Előadásában a korszerű háborús végtagsebészetről való beszámolója kapcsán bemutatót olyan eseteket, melyek a régiab eljárásokkal nem gyógyultak kellőképpen, majd kifejtette azt a nézetét, hogy súlyos kézzár sérüléseknél a legzsebb eredményeket drótgipsz alkalmazásával lehet elérni. Az előadást részben vetített képeken, részben beteg-demonstrálta.

A nagy érdeklődést keltő előadás után Tariska István idegklinikai tanár segéd „Cerebellaris tünetcsoport parainfectiosus alapon” címmel egy igen érdekes kisagy betegségét mutatót be. Az előadáshoz Banothay László és Sántha Kálmán professzor szóltak hozzá.

Oroszországból 3 hadapród keres egy debreceni kislányt

Kedves tábori lap érkezett tegnap a Debreceni Újság—Hajdúföld szerkesztőségébe. Három hadapród írta, valahonnan Oroszországból.

A lap szövege a következőképpen hangzik: „Tekintetes Szerkesztőség! Messze, az orosz frontról hármunk kérését tolmácsolom. Körülbélül egy hónappal ezelött (október elején) kaptunk egy debreceni kislánytól egy tábori lapot. Címzése: Ismeretlen Hadapródnak, tábori posta 291—59 volt. Sajnos egy nagyobb előrenyomulásunk alkalmával a lap elkallódott. Sem a névre, sem pedig a címre nem emlékezünk. Végtelemül bánt mindhármunkat, hogy egy kedves és figyelmes magyar kislány öleső és kellemes soraira válaszolni nem tudunk. Kérjük a Tekintetes szerkesztőséget, ha lenne mód rá, lapjukban közzétenni sziveskedjék kérésünket, hogy az illető kedves kislány írjon még egyszer. Hála köszönettel és hofzafias üdvözléttel. Gémesi György, Serlegi Antal

és Schöffer András hadapródok.” Három hadapród keres tehát egy kedves debreceni kislányt a messzi Oroszországból, hogy megköszönhessék neki a messzi idegenben olyan jóleső, otthoni levegőt vivő, kedves percekét, napokat szerző sorokat. A Debreceni Újság—Hajdúföld készségesen nyújt segédkezet ebben nekik s reméljük, hogy a debreceni kislány ismét jelentkezni fog sorával a három bajtársnál.

Vieszínház

Ma 5 és 7 órákor a megható szívehez szóló magyar film:

Isten rabjai

Gárdonyi Géza regénye
Fősz.: BULLA ELMA — SZILASSY LÁSZLÓ

A debreceni hadtest területén lakó 24--33 éves zsidók Püspökladányban kötelesek bevonulni

Az 1909—1918 évben született zsidó egyénekre vonatkozólag bevonulási hirdetményt adott ki a honvédelmi miniszter. Ennek értelmében a fenti születési évfolyamokba tartozó zsidók kötelesek bevonulni az alább feltüntetett helyen és időben:

A jelentkezésre kötelezett zsidók nyilvántartásba vételük, illetve ellenőrzésük, valamint külön igazolvánnyal való ellátásuk végett a legközelebb megjelenő hirdetményben feltüntetendő helyen és időben lesznek kötelesek jelentkezni.

A bevonulásra vonatkozó hirdetmény a következőket tartalmazza:

1. Az 1942. XIV. t. c. 3. §. (3) bekezdése értelmében zsidónak tekintendők közül egyelőre az 1909—1918 években született hadkötelesek, akik akár sorozáson (toborzáson) alkalmasnak nyilvánítva felavattak és ezidőszent mint besorozottak szolgálati kötelezettség alatt állnak, akár tartósan szabaddá váltak, akár tartalékosok vagy póttartalékosok — az I., II. és III. járadékosztályba sorolt hadirokkantak kivételével — katonai (kisegítő) szolgálat teljesítése végett bevonulni tartoznak.

2. Mindazokat az előbbi bekezdésben említett születési évfolyamokba tartozó zsidókat, akik nem esnek az előbbi bekezdés meghatározása alá, vagyis akik bármilyen okból sorozva nem lettek, vagy katonák nem voltak, az 1939. II. t. c. 19. § (5) bekezdés alapján igénybe veszem.

BEVONULÁSI KÖZPONT: PÜSPÖKLADÁNY

3. Az előbbi 1. és 2. pontban felsorolt személyek közül bevonulni tartoznak: a debreceni hadtest területén lakók a m. kir. VI. közérdekű munkaszólójánál Püspökladányban.

4. Bevonulás időpontja:

a) az 1911., 1914. és 1917. évben születettek 1942. évi november hó 25-én;

b) az 1910., 1913. és 1916. évben születettek 1942. évi december hó 15-én;

c) az 1909., 1912., 1915. és 1918. évben születettek 1943. évi január hó 15-én.

Minden behívottnak feltétlenül be kell vonulnia, kivéve ha utazásra képtelen. Az utazásra való képtelensége, ha helyben honvéderős van, honvéderősügyi bizonyítvánnyal, honvéderősügyi hiányában közhatósági orvosi, állami vagy közkórházi bizonyítvánnyal kell igazolni. A bizonyítványnak a betegség előrelátható tartamát is fel kell tüntetni és azt a bevonulás szerint illetékes m. kir. közérdekű munkaszólójának címére meg kell küldeni.

KIKNEK NEM KELL BEVONULNI?

5. A bevonulásra kötelezett személyek részére az eddig általam engedélyezett bevonulási (szolgálati) halasztások vagy mentesítések érvényben maradnak. Ezeknek bevonulniuk most nem kell.

6. Azok, akik valamely polgári szerv által a mai napig honvédelmi munkára honvédelmi munkajeggyel vétettek már igénybe és a polgári személyi lapjukban előjegyzett munkahelyen teljesítik a szolgálatukat, bevonulásuk előtt annak a polgári szervnek vezetőjénél tartoznak elítélésüket személyesen bejelenteni, melyhez utalva vannak. Ezek jelentkezésük után ismét elbocsáthatnak és kijelölt munkahelyüket azonnal elfoglalni kötelesek.

Hadüzemi alkalmazottak, akik ebből az üzemi személyzeti pa-

rancsnok által külön igazolvánnyal láttattak el, egyelőre nem vonulnak be.

7. Minden behívott, saját költségén utazik. A honvédkincstár a bejelentett állandó lakóhelytől a bevonulási, jelentkezési helyig megtett útvonalnak a személyvonat III. kocsiosztályának megfelelő viteldíját a vasúti jegy beszolgáltatása ellenében visszatéríti. A megváltott vasúti jegyet az érkezési vasútállomáson tehát leadni nem kell.

MIT KELL MAGUKKAL VINNI A BEVONULÓ ZSIDÓKNAK?

8. A behívottak hozzák magukkal összes katonai okmányukat, esetleg keresztlevelüket, az idegen állampolgárok állampolgársági bizonyítványukat vagy érvényes útlevelüket. Továbbá hozzanak két napi élelmet. A bevonulók bakancs és sapka kivételével más honvédségi ruházati és felszerelési cikket általában nem kapnak, ezért a saját érdekében hozzák magukkal az alábbi cikkeket:

2. rend fehérnemű, 1. rend erős minőségű felső ruházat, 1 db téli felöltő, 1 pár erős lábbeli, 1 db evőeszköz, 1 db kulacs, 1 készlet evőeszköz, 1 db kenyértartó, 1 db háztűz, 2 db takaró, 1 db villanyzseblámpa (elemmel, égővel), 1 pár meleg kesztyű, 1 db kötszövet ujjas (pullóver), 2 db kötszövet alsónadrág, 1 db haskötő, 2 pár meleg harisnya (meleg kapca), 1 db hősapka, 1 db szőrmés mellény (bekecs).

9. Büntető rendelkezések. Az, aki ennek a behívó parancsnak az elrendelt napra eleget nem tesz, öt évig terjedhető fogsággal, nyolc napnál tovább tartó mulasztás esetében pedig öt évig terjedhető börtönnel, ezen felül mindegyik esetben hivatalvesztéssel és politikai jogai gyakorlásának felfüggesztésével büntetendő. Mind a behívó parancs iránt tanúsított engedelmesség, mind az erre való csábítás büntette miatt szükség esetién rögtönbíráskodás is elrendelhető.

TUDNIVALÓK

A honvédelemről szóló 1939. II. t. c., valamint az 1914—1918 évi világháború tűzharcosai érdemeinek elismeréséről szóló 1938. IV. t. c. módosításáról és kiegészítéséről szóló 1942. XIV. t. c. 3. §-a értelmében zsidó az, akinek legalább két nagyszülője az izraelita hitfelekezet tagjaként született, úgyszintén — tekintet nélkül származására — az, aki az izraelita hitfelekezet tagja. Az, akinek két nagyszülője született az izraelita hitfelekezet tagjaként, nem esik a zsidókkal egy tekintet alá ha ő maga keresztény hitfelekezet tagjaként született és az is maradt s emellett mind a két szülője házasságkötésük idejében keresztény hitfelekezet tagja volt.

Fenti rendelkezések a házasságon kívül született gyermekekre is alkalmazandók, ha őt a természetes atya az anyakönyvvezető előtt vagy közokiratban magáénak elismerte vagy az atyai elismerést a bíróság megállapította.

Atyai elismerés hiányában a házasságon kívül született az a gyermek zsidó, akinek legalább egyik nagyszülője az izraelita hitfelekezet tagjaként született. Az akinek csak egyik nagyszülője született az izraelita hitfelekezet tagjaként, nem esik a zsidókkal egy tekintet alá, ha ő maga keresztény hitfelekezet tagjaként született és az is maradt, s emellett anyja a gyermek születése

idején keresztény hitfelekezet tagja volt.

A katonai szolgálat teljesítése szempontjából nem tekintendő zsidónak az, akinek csak két nagyszülője született az izraelita hitfelekezet tagjaként s ő maga keresztény hitfelekezet tagjaként született, vagy élete hetedik évének betöltése előtt keresztény hitfelekezet tagjává lett s mind a két esetben az is maradt,

feltéve, hogy nem kötött, illetőleg mindaddig, amíg nem köt házasságot zsidóval, vagy olyan nem zsidóval, akinek egy vagy két nagyszülője az izraelita hitfelekezet tagjaként született.

Az olyan úgynevezett erdélyi szombatos vagy ivadéka, aki származásánál fogva nem zsidó és nem tagja az izraelita hitfelekezetnek, a nemzsidókkal esik egy tekintet alá.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz a helyőrség ujoncainak fogadalm-tétele a debreceni Stadionban

Ha halljuk azt a szót: *Honvéd*, megremeg a szívünk a büszkeségtől és a csodálattól. Valóban ez a szó jelenti a magyar szabadságot, a magyar függetlenséget és a diadalmas magyar jövőt. A honvéd az, aki fegyverrel a kezében ott harcol a messze orosz földön, hogy az itthonmaradottak nyugodtan hajthassák álmra a fejüket. Árpád nemzete mindig katoná-nemzet volt, de a nép, a nemzet és a honvédség még sohasem volt annyira összefonódva, mint most, amikor az önálló magyar hadsereg naponként tesz fényes tanúbizonyságot bátorságáról, hősiességéről és nagyvonalúságáról.

Ezek a katonai erények beszélik a magyar honvédet olyan tiszteltté, olyan becsültté a társadalom minden rétege előtt. A tisztelet és szeretet édes forrása járja át szívünket, mikor fiatalunk színe-virága, a dalos ajkú honvéd ujoncok felkészülnek, hogy letegyék esküjüket, azt a szent katonai fogadalmat, amelyben hitet tesznek hazaszeretetükről, hűségükről és bátorságükről. Ez a nap kétszeres ünnep lesz Deb-

recennek, amelynek közönsége azzal a büszke öntudattal tekint fiaira, hogy méltók lesznek a legendás híru hősközhöz.

Szinpompás ünnepség színpályán lesz vasárnap, november 22-én a debreceni Stadion. Délelőtt feltizenegy órakor tartják a helyőrség ujoncai ünnepélyes fogadalm-tételüket. Részletes műsor a következő:

1. Hadtestparancsnok fogadtatása.
 2. Hadtestparancsnok ellép az arcvonal előtt.
 3. Vallásfelekezetek lelkészei és Debrecen város polgármestere rövid beszédet mondanak.
 4. Ünnepélyes eskütétel.
 5. Híszkegy. vátása a 11. gya logezred zenekara.
 6. Egy kijelölt tiszt ünnepi beszéde.
 7. Hadtestparancsnoktól további parancs kikérése.
 8. Diszmenet.
- A meleghangú ünnepélyre belépődij nincs s kéri a rendezőség a közönséget, hogy helyét legkésőbb feltizenegykor foglalja el.

Kállay miniszterelnök külpolitikai tájékoztatója a felsőház külügyi bizottságában

Budapest, november 19. MTI-jelenti: A felsőház külügyi bizottsága csütörtökön délelőtt 11 órakor Kánya Kálmán elnöklésével ülést tartott. Kállay Miklós miniszterelnök és külügyminiszter, mint a képviselőház külügyi bizottságában, itt is részletes tájékoztatást adott a külpolitikai helyzetről, majd kimerítően válaszolt azokra a

kérdésekre is, amelyeket a bizottság tagjai a tájékoztatóhoz fűzött hozzászólásaik során felvetettek. A bizottság a miniszterelnök tájékoztatásait és a feltejt kérdésekre adott válaszát tudomásul vette. Az ülés végén Kánya Kálmán elnök köszönetet mondott a részletes tájékoztatásért.

Meghalt Kovács Sándor plébános, aki tíz éven keresztül lelkészkedett Debrecenben

Temetése ma délután lesz Nagyváradon

A debreceni római katolikus hívek körében mély megdöbbenést és őszinte részvétet keltett az a szomorú gyász hír, hogy Kovács Sándor, Bihar község plébánosa szerdán délután Nagyváradon meghalt. Kovács Sándor tíz évig volt Debrecenben segédlelkész s ez alatt az idő alatt tevékeny részt vett a város kulturális és társadalmi életében. Kiváló szónok, nagy szervező tehetség és szellemes író volt, aki hívei körében pártatlan népszerűségnek és általános tiszteletnek örvénozott.

Kovács Sándor 1894. április 29-én született a biharmegyei Szentpéterszegen. Középiskolai tanulmányainak elvégzése után a hittudományi főiskolára iratkozott be. 1917-ben szentelték pappá és mint pap Nagyváradon s Debrecenben szolgált. 1925-ben Debrecenben megalapította a „Katolikus Függetlenség” nevű lapot, amelynek csaknem tíz éven keresztül szerkesztője volt. Számos magas színvonalú sajtó-députán rendezett, amelynek szónoka leggyakrabban Bangha Béla volt. Rendkívül eredményes munkát fejtett ki a katolikus férfiak körében, főleg a Credo egyesületben. 1934-ben az Actio Catholica országos titkárává nevezték ki. 1938-ban pedig országgyűlési képviselőnek választották. Mint az Actio Catholica országos titkára bejárta az országot s csaknem minden városban egyházi szövegeket tartott. Több könyve és számos cikke jelent meg. A



— Az ő felvételei nem rosszak, mert az objektívje egy régi-régi Voigtlander!

— Képelem, milyen tökéletesek lehetnek a világűrű mai Voigtlander-gépek és objektívek!

Kérjen gyári ismertetőt fotokereskedőtől, vagy a vezérképviseléstől: Sole Testvének, Budapest, IV., Kecskeméti-utca 8/17. szám.

népies irányú beszéd terén valamint eredetiség és magvarosság tekintetében kimagaslott.

Kovács Sándor tavaly kapta meg Bihar község plébániáját, ezt megelőzőleg püspöki tanácsosnak nevezték ki. Kovács Sándort nagy örömmel fogadták új hívei Bihar községben. Az új plébános nagy lelkesedéssel fogott hozzá munkájához, sajnos, az utóbbi időkben kiújult vesebaja miatt sokat szenvedett. Nemrégiben bement Nagyváradra, hogy ott kezeltesse betegségét. Az orvosi tudomány már nem tudott rajta segíteni és Kovács Sándor szerdán délután 48 éves korában elhunyt. Halálát a katolikus hívek nagy tábora őszinte részvétellel siratja. Az elhunyt plébános temetése ma délután fél 3 órakor lesz Nagyváradon. A temetést Nagyváradra utazik Lindenberg János protonotárius-kanonok.

Ötszáz magyar festményt és rajzot állítunk ki öt német városban

A vallás- és közoktatásügyi miniszter Németország nagyvárosaiban, még pedig Berlinben, Drezdában, Boroszlóban, Bécsben és Grächenben, a jelenkori magyar festészet és grafika alkotásaiból nagyszabású kiállítást rendez. Sorrendben első a berlini kiállítás, amely a Nationalgalerie helyiségeiben december 12-én nyílik meg.

A kiállítás megszervezésére a miniszter az Országos Irodalmi és Művészeti Tanácsot kérte fel. A művészeti rendezést dr. Csányi Dénes, a Képzőművészeti Múzeum főigazgatója végezte. A kiállítás több mint 500 alkotást ölel fel.

Német részről tervbe vették, hogy a jövő évben Budapesten vizionzásképen német reprezentatív képzőművészeti kiállítást rendeznek. A részletek megbeszélésére a német birodalmi kormány részéről dr. Hetsch Rolf kormánytanácsos és Eichhorst Ferenc festőművészeti tanár érkezett a magyar fővárosba. A Budapesti tartózkodó német vendégek felhasználták az alkalmat és megtekintették az indításra kész kiállítás anyagát is.

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

A magyar filmgyártás káprázatos kiállítású művészeti alkotása

Tavaszi szonáta

Főszereplők: Szűcsy Erika, v. Benkő Gyula, Földényi László, Pethes Sándor, Uray Tivadar, Maklary Zoltán.

VILÁGHÍRADÓK!

E bűadások: 5 és 7 órakor.

Dr. Lindenberger János protonotárius-kanonok mondotta az ünnepi beszédet a piarista triduum első napján

A piarista rend 300 éve kezdte meg magyarországi működését. 1642-ben Podolinban alakult meg az első iskolájuk. Azóta három századon keresztül sokat tettek a magyarság nevelésének érdekében. Az üldözések és megpróbáltatások közt is igazi öntudattal tartották ki magyarságuk nemzeti eszményeik mellett és így elvéthetetlen szolgálatot tettek a magyar iskola- és nevelésügynek.

Ennek a 300 éves évfordulónak megünneplésére tart a debreceni gimnázium ifjúsága és háromnapos megemlékezést és ajátatosságot. Tegnap, az első napon a Szent Anna templomban dr. Lindenberger János protonotárius kanonok beszélt az if-

jusághoz, az egybegyűlt szülőkhöz és öregek diákokhoz.

— A jubileum e napjaiban — mondotta —, 7000 piarista diák köszöni meg az Istennek, hogy a kegyes atyák 300 éven át olyan áldásos munkódot fejtek ki ebben az országban. A hála a nemes és finom lélek tulajdonsága, a hálátlanúság a durva léleké. A piarista diák legyen finom lélek és tudja megköszönni mindazt, amit nagy nevelői tettek érte.

Dr. Lindenberger János beszéde után a diáksereg a Kegyes Iskolák Királynőjéhez imádkozott.

Ma, a triduum második napján dr. Bánáss László prépostkanonok lesz az ünnepi szónok.

Felemelik a munkások gyermeknevelési pótlékát

Budapest, november 19. Dr. Varga József iparügyi miniszter csütörtökön délelőtt bencs-séges családi finnpély keretében osztotta ki az elismerő okleveleket és a MÁVAG jutalmát az Állami Vas- és Génevár 82 munkásának, kik több, mint három évtizede állanak a MÁVAG szolgálatában és ez alatt az idő alatt fáradhatatlan és odaadó munkásságot és mindenkor példás magatartást tanúsítottak.

Az ünnepélyen a miniszter rámutatott arra a nagy jelentőségre, amelyet a MÁVAG jelent az ország gazdasági életében és a honvédelem terén és ezzel kapcsolatban elismeréssel szólt a mérnöki kar és a munkásság szép teljesítményeiről.

A kormány igen nagy súlyt fektet arra, hogy ne csak a munkásokról, hanem családjukról is gondoskodjék. Eppen ezért a kormány elhatározta, hogy a munkások gyermeknevelési pótlékát felemeli. Az eddigi havi öt pengő pótlék helyett december 1-től kezdve a munkások az első gyermek után hét, a második után nyolc, a harmadik után kilenc, a negyedik és többi gyermek után pedig havi tíz pengőt fognak kapni gyermeknevelési pótlék címen.

A munkások igen nagy tetszéssel és tapsal fogadták Varga miniszter beszédét, különösen pedig a gyermeknevelési pótlék felemeléséről szóló bejelentést.

Oriási érdeklődés a budapesti Györfly István-kollégium november 28-i népballada estje iránt

November 28-án, szombaton este fél 7-kor és 29-én, vasárnap délelőtt (kizárólag az ifjúság számára) egynegyed 12-kor a budapesti Györfly István Kollégium egyetemi és főiskolai diáksága a debreceni ragozat felállításának javára népballada-estet rendez a Csokonai-Színházban. Előadásra kerül a Weimárbán, Firenzében és Helsinkiben

óriási sikert aratott Bíró Máté c. népballada szinposzi feloldozása az eredeti szereposztásban és eredeti díszleteivel.

A Zenekedvelők Köre tagjainak a november 28-i előadásra felárú jegyeket biztosít, ha erre vonatkozó igényüket november 21-ig, holnap délig bejelentik dr. Bertók Lajos könyvkereskedésében. (Piac-u. 4.)

Kádár Levente belügyi államtitkár nyitotta meg a közjóléti országos értekezletet

Budapest, november 19. Kádár Levente belügyi államtitkár az országos szociális felügyelőség ügyvezető elnöke csütörtökön délelőtt nyitotta meg a közjóléti szövetkezeti igazgatók és vármegyék és városi közjóléti előadók háromnapos országos értekezletét a belügyminisztérium díszteremben.

Az államtitkár megnyitó beszédében utalt a közjóléti szövetkezetekre váró nagy hozár-

erejű feladatokra, mint a földmívelésügyi kormányzat által irányított földbirtokpolitikában való közreműködésre, a közellátási feladatok lebonyolításában való bekapcsolódásra és a nemzetpolitikai feladatok vállalására. Hangsúlyozta, hogy a szövetkezeti munkának a charitatív tevékenység helyett a gazdasági szempontok alapján kell állania, mert csak akkor tudják szolgálni a magyar faj megerősítését abban a mértékben, a melyet az ország joggal elvárhat a közjóléti szövetkezetektől.

Az értekezlet első napján a továbbiakban a közjóléti szövetkezeteknek a földbirtokpolitikával és közellátási feladatokkal kapcsolatos kennivalóit be-

„A harcoló honvéd álljon a nemzet minden életmegnyilvánulásának középpontjában”

Vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter nagy beszéde a képviselőházban — Általánosságban és részleteiben is letárgyalták a honvédelmi tárca költségvetését

Budapest, november 19. Magyar Távirati Iroda jelenti: A képviselőház ülésén folytatták a honvédelmi tárca költségvetésének tárgyalását.

Vitéz Jaross Andor, a Magyar Megújulás Pártjának vezérszónoka hangoztatta, hogy az igazi magyar realpolitika a tengelyhatalmak mellett kitartásban és harcban nyilvánult meg. A legnagyobb elismeréssel majd a fronton küzdő honvédeinkről, majd azt fejegette, hogy korszerű hadsereg van szükség. A fronton levő katonák hozzátartozóit minden tekintetben előnyben kell részesíteni!

Csulesery-Rónay István, a MEP vezérszónoka a közvélemény megelégedését tolmácsolta amellett, hogy a honvédelmi miniszter a katonák zsoldját a kétszeresére emelte. Hangoztatta a leventetézmeny fontosságát. A hősihalottak hátramaradottairól való gondoskodás terén nemcsak nyugdíjakat, hanem olyan jogosítványokat kell adni, amelyekkel biztosítani lehet az özvegyek és árva-nyugodt életét. Az új és régi hadirokkantak közötti különbséget ki kell egyenlíteni.

Vajna Gábor, a Nyilaskeresztes Párt vezérszónoka a legmélyebb hálal hangján beszélt a magyar katonáról. Kijelentette: a honvédelmi miniszter nem hozhat olyan javaslatot a Ház elé, amelyet meg ne szavazzanak.

Váró György, az Erdélyi Párt vezérszónoka nagy elismeréssel szólt a szélességű katonai tulajdonságairól és megállapította, hogy az egész magyar nép katonai szempontból nagyszerűen szervezhető. A hadigondozás nem társadalmi, hanem állami feladat. A költségvetést elfogadta.

Batesy-Zsilluszky Endre szóvaléte a kiképzésben nem részesült korszályok ügyét és hangoztatta, hogy Magyarország mai helyzetében nem mondhat le semmiféle emberanyag-ról. Másfél millió katonának kék-zelt magyar hadereje van szükség. Nincs bizalommal a kormányzat iránt, ezért a költségvetést nem fogadja el.

Zichy Nándor gróf a repülés kéréséről szólt. Hangoztatta, hogy a légi erőknek a korszerű háborúban töltő jelentőségük van. Egy kézben kell összefogni a magyar repülés szerteágazó kérdéseit és ennek a célnak az érdekében légügyi minisztérium felállítására van szükség. A repülés hősi emlékmű felállítását javasolta, amely eszűttal múlt emléket állítana a keleti arcvonalon repülés halált halt Kormányzóhelyettes emlékének is. A költségvetést elfogadta.

Vitéz Várady László, a MEP második vezérszónoka a katonai nevelésről szólva felhívta a miniszter figyelmét az altiszti iskolák továbbfejlesztésére. A magyar iparról szólva hangsúlyozta, hogy a háború után annak elsősorban magyarnak kell lennie. A magyar ipar fejlesztésére magyar érdekeltségeket kell létrehozni. Végül kegyeletes szavakkal emlékezett meg a háború hősi halottairól és a hősi halált halt Kormányzóhelyetteséről. A költségvetést a honvédelmi miniszter iránti teltelisebb bizalommal elfogadja.

Vitéz Makray Lajos, az Egyesült Keresztény-párt vezérszónoka a most dúló világháborúról megemlékezve megállapította, hogy a világnézet háború és abban mi a nemzeti hivatás kötelességet teljesítjük. Bizk abban, hogy a háború után nem fogják megakadályozni Irtódnál és szent jogaink érvényesítését. Kérte a minisztert, hogy szervezze meg a harcra küzdő katonák felállítását. A zsidó munkaszolgálatosokról szólva azt kérte, hogy azok munkaszolgálatukat hasznosítsák fel a tiszták és altisztek kiképzésénél. A költségvetést nem fogadta el.

Szabó Gyula örömmel állapította meg, hogy a leventetézmeny milyen szépen fejlődik. A leventeké-

honvédjonek kiképzésénél. A lány leventetézmeny előkészítését sürgette. A költségvetést nem fogadta el. Meskó Zoltán hangoztatta, hogy az lithonmaradottak iránt való megfelelő gondoskodással fejtezhetjük ki a legjobban háláukat azok iránt, akik a Don partján a Tiszát és a Dunát védik.

Padányi Gulyás Jenő a katonai nyilvántartások pontos vezetését, valamint a katonai építkezéseknél a hiváló magyar építőmérnökök alkalmazásának figyelembevételét kérte. A költségvetést elfogadta.

Halmay János hangoztatta, hogy ebben a háborúban nincs remény kompromisszumos békére. Uj honvédelmi minisztérium építését sürgette. A költségvetést nem fogadta el. Szilágyi Ölyvér kérte, hogy az erdélyi terror áldozatait és hozzátartozókat ugyanolyan elbánásban részesítsenek, mint a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárva.

Andréka Ödön ugyanolyan összeharltást és bajtársias szellemet kíván az lithonaiak részéről, mint amilyen a harcra van a katonák között.

Nagy Vilmos honvédelmi miniszter beszéde

Ezután vitéz Nagy Vilmos honvédelmi miniszter a felszólalásokra válaszolt és egyebek között kijelentette, hogy működésében vezérlette az igazság, tisztesség és becsület. Fontosabb és szentebb feladat nincs, mint a nemzet erő letéteményesének, a honvédségnek fejlesztése. A honvédség egyrésze most a haza határain kívül harcban áll. Ezt a harcot mindenáron győzelemmel kell befejezni. A bolsevizmust hazánk határaitól el kell tüntetni. Ez a háború a nemzet léteérdeke, nem idegen érdekeért, a magyar jövőért küzdünk a Don mellett.

De nem elég, ha ellátjuk a harcoló hadsereget fegyverrel, ruhával, élelemmel, a győzelem akarat megszállásunk csak akkor lehetséges, ha a nemzet minden életmegnyilvánulásának a harcoló honvéd áll középpontjában. Az orosz pusztán hullott vér alapozza meg a magyar jövőt és ez biztosít méltó helyet a harc után eljövendő világrendezésnél Szent István országa számára. A nemzet áldozatkészen bocsát rendelkezésre a harchoz minden anyagi eszközt. — A hadsereg ellátását első és leg-

fontosabb kötelességemnek tekintem — mondotta. — Elrendeltük a zsold felemelését. Katonáinkat a leghidegebb orosz tének is ellenálló ruházzal ellátva láttuk el. Rő idebb utvonalon vezetett szabadságos vonatok beállításával lehetővé tettük, hogy bizonyos idő után, ha csak pár napra is, mindenki élvezhesse az otthon melegét. Újabb kórházvonalakat szereltünk fel. Minden szállítót, komolyabb sérültet hazahozunk. A postát gyorsabbá tettük, rádiókat bőven küldünk ki. Hogy az oltmaradt családtagok ne nélkülözzenek, a hadisegélyezettek járandóságát lényegesen felemeltük. Megjelent a rokkantak járandóságát szabályozó új kormányrendelet is, melynek alapelve, hogy minden rokkant tisztességes megélhetéshez jusson. A hadiözvegyek ellátását is újból szabályoztuk. Felemeltük a régi háború hadiözvegyeinek a járandóságát is. Ha a viszonyok változása esetén a segélyezések fokozása válik szükségessé, a kellő időben megteesszük mindazt, amit a felkísmeret parancsol.

Rend, munka és fegyelem

A most folyó háború a háborúszágra is súlyos terheket ró, melyeket mindenkinek vagyonához, munkakerejéhez és tehetségéhez mérten a teljesítőképesség legvégső határáig kell viselnie. Ebben a helyzetben a hadsereg a hátrahátról három követel: rendet, munkát és fegyelmet. Mindenki oda kell állítani, hol az ország érdekei szempontjából tudás, képesség és munkakerejét a legjobban hasznosíthatja.

A költségvetés a háborús kiadásokat nem tartalmazza, abban csak annak a hadseregnek a kiadásai vannak, melynek fejlesztését a törvényhozás már elhatározta. Nem állítjuk, hogy ezekkel az összegekkel meg tudjuk oldani az 1943. évre előirányzott fejlesztést, de, ha kell, újra a nemzet áldozatkészségéhez fordulunk, mert amilyen fontos a harcoló hadsereg, éppen annyira sorsdöntő a honvédség fejlesztése. A kellő politikai vezetés mellett is csak állig fegyverbe öltözött nemzet élk túl a világegyést. A háborúban álló országban a honvédségre háruló feladatok megsokszorozódnak. Az életnek olyan területein is működnie kell, amelyekben az első világháború idejében a katonai beavatkozás elképzelhetetlen volt.

A haderő fejlesztésével kapcsolatosan a hadseregnek szüksége van arra, hogy mögötte olyan munkaerő is rendelkezésre álljon, amely nem a szorosan vett harcok munkakörében felmerült teendőket végzi. A honvédségünk által létesített közérdekű munkaszolgálat nem szolgáltatott elég munkaerőt, minthogy pedt a törvényhozás a harcoló hadsereg sorából a zsidókat kizárta, önként adódk, hogy a hiányzó munkaerőt belőlük kell előállítani. Tehát a honvédség megszervezte a kisegítő munkás alakulatokat. A közérdekű munkát végző alakulatok, éppen úgy mint a kisegítő munkásszázadok munkája ugyanazt a célt szolgálja: a közérdeket. A munkaszolgálaton behívottaknak tudniuk kell azt, hogy fegyver nélkül honvédelmi szolgálatot teljesítenek. A honvédelmi miniszter ezután

részletesen válaszolt az egyes felszólalóknak, majd azzal fejezte be beszédét, hogy az országban az összetartás, az egymás megbecsülése az erő, amely minden nehézségen átsegít és végleges fellámadáshoz vezet bennünket.

A honvédelmi miniszter nagyvonalú expozéját a Ház minden oldalán tetszéssel fogadták. Ezután a honvédelmi tárca költségvetését mind általánosságban, mind pedig részleteiben is elfogadták.

A Ház legközelebbi ülése pénteken délelőtt tízóraikor lesz, amikor is a miniszterelnökség és a kisebb tárcák költségvetésének tárgyalása következik.

ANGOLSZÁZ HAJÓVESZTESÉGEK — SAJÁT BEVALÁS SAJÁRT

Stockholm, november 19. — (Német TI) Az angol hírszolgálat szerint az Egyesült Államok tengerészeti minisztériuma nyilvánosságra hozta a szövetségesek veszteségeit a Csendes-óceán nyugati részén. Eszerint a háború kezdete óta a nyugati Csendes-óceánon 572 amerikai, szövetséges és semleges hajó pusztult el. (MTI)

Csokonai Színház
A péntek esti előadás a
Simonyi öbester
előkészületei miatt elmarad!
Szombaton A-bérletben és a következő napokon
Simonyi öbester
Eredeti nagyoperett ősbemutatója, a címszerepben B. Unger Istvánnal!

FERENC JÓZSEF
KESERŰVIZ

A debreceni ötöstanács államellenes és nemzetgyalázási bűnügyeket tárgyalt Ungváron

Az első napon több felmentő ítélet

A debreceni külön ötöstanács hétfőn és kedden számos politikai, államellenes- és nemzetgyalázási bűnügyet tárgyalt Ungváron.

Az első napon Baloga Péter kisreglasi vasutas ügyét tárgyalták. A vád szerint 1941-ben vasutasok társaságában dicsérte az orosz viselkedését és a közrend, a közbiztonság ellen követte el ezáltal az igazgatósági vétségét.

A vádlott tagadta a bűncselekményt, azt állította, hogy akkoriban barátságai szerződés állt fenn a két állam között s a kijelentését a magyar lapokból idézte. Dr. Estók védelme után az ötöstanács felmentő ítéletet hozott.

Szitar János druzsáki munkás a vád szerint a magyar állam megbecsülése ellen követett el bűncselekményt azért, hogy egy társaságban szidta a magyarokat s a magyar földet ruszinföldnek nevezte. A vádlott szerint teljesen illuminált állapotban volt, amikor az állítólagos kijelentéseit elhangzottak. Az

ötöstanács úgy döntött, hogy kihagyja a védelem által bejelentett tanúkat is s a tárgyalást elnapolta.

Baán Mihály ungvári volt vezérigazgatót a magyar állam megbecsülése ellen elkövetett kétféle bűncselekménnyel vádolta az ügyészség. A vád szerint két ízben olyan kijelentést tett, mely a nemzetgyalázás kritériumát kimeríti.

A tárgyalás során kiderült, hogy a feljelentő egy szobranci-utcai korcsmáros volt, akinek fiát Baán Mihály előzőleg körtelepésért feljelentette. A fiatalkorút ezért dorgálásra ítélték.

Baán Mihály ellen a feljelentést ez eset után tették meg, noha a kijelentés már hónapokkal ezelőtt hangzott el.

Az ötöstanács tényként megállapította, hogy bosszú műve forog fenn és dr. Rosenfeld védelme után felmentő ítéletet hozott.

A kir. ügyészség a felmentő ítéletek után semmisségi panaszt jelentett be.

Zsebkéssel átvágta a torkát egy életunt nagyrábéi kőműves

A múlt nap súlyos és életveszélyes állapotban szállították be a berettyóújfalui kórházba Veress Miklós 50—55 év körüli nagyrábéi. Sugár-utca 200 sz. alatt lakó és kőművesmestert. Kihalgatni ugyan nem lehetett, mert a torka teljesen át volt vágva, amellet eszméletlen állapotban volt, a hozzátartozók elmondása alapján azon-

ban a nyomozó hatóság megállapította, hogy Veress Miklós öngyilkosságát kísérelt meg, és zsebkésével önmaga vágta át a nyelvbővét és a garat-főt. Sérülése azonban nem volt halálos, bár állapotja életveszélyes. Öngyilkossági kísérletének ügyében a hatóság tovább folytatja a vizsgálatot.

Halálos ítélet Máramarosszigeten

sötétítés alatt elkövetett lopásért

A máramarosszigeti törvényszék rögtönítélő tanácsa most tárgyalta Ulies Mihály tiszaverecmartai napszámos bűnügyét. Vád szerint Ulies, aki többször volt kisebb-nagyobb bűncselekményekért büntetve, október 8-án éjjel behatolt Árba György dobonyosdülői házának padlására és onnan egy kalapot és egy üveg lekvárt lopott. Ugyanennek a hónapnak a közepén ismét

meglátogatta Árba házatáját, de ekkor a lakásba tört be. Ez a kísérlete azonban kudarcot vallott s a zajra felébredő Árba elől elmenekült. Hosszú ideig a közeli erdőségekben bujdosott, míg végül sikerült kézrekeríteni.

A rögtönítélő bíróság Ulies Mihályt beismerő vallomása alapján elsötétítés alatt elkövetett lopás miatt kötél általi halálra ítélte.

Három napos fényűző életet élt vadházastársával a főváros legekülönbözőbb helyein egy sikkasztó debreceni üzleti kifutó

Ezernyolcszáz pengőért vertek el a sikkasztott pénzből három nap alatt

Jó megjelenésű, fiatal ember és egy ugyanolyan korú nő sikkasztás és lopás vádjával, illetve annak büntető jogi következményeivel vádoltan állott csütörtökön délelőtt a debreceni törvényszéken dr. Jankovich Jenő törvényszéki bíró előtt egyes bírósági tanácselnök előtt. Szecsku Sándor többszörösen büntetett előéletű, volt üzleti kifutó és vadházastárs, Nagy Etel voltak a vádlottak, akik különös módjával eszelték ki annak, hogy ha csak rövid időre is, de belekóstoljanak a gondatlan élet örömeibe és szórakozásába.

Szecsku Sándor a debreceni ízsák fésztérszékülnének volt hosszabb időn át kifutója, ahol ügyeskedésért és jó megjelenéséért hamar kiérdemelte személye iránti bizalmat, s így történt, hogy egy ízben 1800 pengőért adott át neki az utca-

sítással, hogy azt fizesse be a postára. Szecsku azonban nem a posta felé vette az útját, hanem hazament, vadházastársával felöltözött pár falat annivalót összecsomagolt és a legközelebbi vonattal mindketten felutaztak Budapestre. Ott mint a nyomozás során maguk a vádlottak elmondták, a legekülönbözőbb körülmények között szállodákban szálltak meg, urasok rendelkeztek, majd másnap elindultak bevásárolni s mindketten nagyobb mennyiségű ruhaneműt vettek. A pénz legalább is egyelőre futotta a kiadásokat, harmadnapon azonban arra döbbsentek, hogy erősen megcsappant a pénzkészlet. A vasúti jegyet előre megvásárolták visszafelé, majd mikor már csak tízredéke volt meg az elsikkasztott 1800 pengőnek, mindketten, Szecsku

Sándor és vadházastárs, Nagy Etel hazautaztak Debrecenbe.

A rendőrség természetesen már távollétük alatt kereste őket s így mikor hazatértek, mind a ketten nyomban a rendőrségre kerültek, ahol beismerték, hogy a Szecsku Sándorra bízott nagy összeget eldorbézolták.

A királyi ügyészség a fentiek mellett még egy másik lopással is vádolta a fiatal kifutót. A sikkasztást kerékpárt is s azt eladta és az árát elköltötte. Erre vonatkozólag a csütörtöki főtárgyaláson egészen eredeti és humoros védekezést adott elő.

Beismerte ugyan a kerékpár ellopását, azt azonban mint mondta, csak jóindulatból tette, mert hűgán akart segíteni. A kerékpár ugyanis egy fiatalemberé volt, aki ezen a kerékpáron járt ki Szecsku fiatal húgához udvarolni Józsa községbe. A fiatal legény ugyanis komolyan udvarolgatott a fiatal leánynak házassági szándékkal, ezt Szecsku nem nézte jó szemmel és inkább ellopta a kerékpárt, csahogy ne tudjon a fiatalember Józsa sűrűn kijárni.

A főtárgyaláson egyébként úgy Szecsku, mint Nagy Etel beismerő vallomást tettek az 1800 pengő elsikkasztása és elköltése ügyében, úgyhogy a bűncselekményük beizgatását nyert s így dr. Jankovich Jenő tanácselnök Szecsku Sándort, mint büntetett előéletű erényét egy évi börtönbüntetésre ítélte, Nagy Etelt pedig orgazdaság miatt négy hónapi fogházra. Az ítélet mindkét vádlottal szemben jogerőre emelkedett.

Asszonvháború a Rákóczi-utcai piacon

A múlt nap nagy veszekedésre lett figyelmes a Rákóczi-utcai piac közönsége. Négy asszony, névszerint *Kálló Lajosné*, *Homok-utca 89.*, *Kandi Kálmánné Kishegyesi-út 38.*, *sz. alatti lakos*, *Sárosi Istvánné*, *Kishegyesi-úti* szükséglakásbéli lakos és *Rózsa Károlyné Kishegyesi-út 38. sz. alatti lakos* egymásnak esett és *Istent szidalmazva, egymás haját, ruháját cibálva vitatkoztak*. Az élénk és tettelegességgé fajuló vitába a rendőrszem szökött bele, aki igazoltatta az asszonyokat.

A négy asszony ellen csendháborítás, verekedés és Istentáromlás címen indult eljárás. Dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró *mindegyiküket 3-3 napi elzárásra ítélte*.

Ravasz László püspök beszéde a reverzáról a dunamelléki református egyházkerületi gyűlésén

A dunamelléki református egyházkerület gyűlésén Telesi József dr. gróf mondott főgondnoki megnyitót és szavai nyomán hosszasan ünnepezték és hódolattal üdvözölték a Kormányzót. Ravasz László püspök betérjesztette évi jelentését és megemlékezett eslelett honvédeinkről. Minden vércseppjük, — mondotta — legyen magvetés, áldozatuk igazolás és jogcím múltunk és jövődönk felé. Mint mindannyiuk vezérét, a hősi halottak dicsőséges hadseregének kapitányát: *vitéz Morthy Istvánt* Magyarország Kormányzóhelyettesét idézzük lelkünk elé. Hódolunk neked ezeréves Magyarország legelső leventéje...

teljesíti a szeretet királyi törvényét. Nem érdeke a magyar államnak, a kormányzatnak, hogy minden egyes házasságkötés alkalmából felüljanak a felekezeti világlóságok és méreganyaggal teljék meg egymásra utalt magyar emberek lelke. A magyar kormányzat erkölcsi felelősségének kérdése lett már a reverzális-ügy. Nem érdeke egyik egyháznak sem, hogy az elkeseredett hívek a megkötött házasságok megdöbbsentően nagy számánál ne vegyék igénybe az egyházi áldást. A magyar református egyház a magor részéről minden áldozatra kész, ha ezzel felekezeti életünknek ez a súlyos betegsége meggyógyulhat.

Ravasz püspök ezután a magor ságmentés feladatait körvonalazta. Mind határozottabban kialakul az egyetlen helyes politika: a magor ság erőinek fejlesztése, etnol, gazdasági, szellemi és erkölcsi élelke perszónának fokozása.

Megállapította a püspök, hogy a hadbavonultak hozzátartozóinak, a hadiözvegyeknek és hadiárvaiknak gondozása, a háború okozta sebek gyógyítása roppant feladat. A láttható egyháznak ez még az utolsó alkalma: megmentheti magát, ha

Zsidó imaszereket lopott a balszerencsés tolvaj egy utastól a vonaton

A debreceni királyi ügyészségen Koppel Mária tanárné lakos feljelentést tett ismeretlen tolvaj ellen, aki a közelmúltban a Budapestről Tasnádra való utazása alkalmával magával vitt csomagjait ellopta. A feljelentő elmondta, hogy két kisebb bőröndje és egy papír-csomagja volt s ezeket az ülés fölötti csomagtartóban helyezte el. Amikor a vonat beérkezett a debreceni állomásra leszállt, mivel egyik vasúti forgalmi tisztel megbeszélője volt. Eközben a vonat elindult, úgyhogy ő már nem tudott a mozgó vonatra felugrani, így itt rekedt Debrecenben, csomagjai azonban fenn voltak az elhaladó vonaton. Ezért távirati úton értesítést küldött a következő állomásra, hogy ott vegyék le a vonatról a csomagjait, majd ő is utának utazik. A szomszéd állomárról azonban az a válasz érkezett vissza, hogy a csomagok már nincsenek a vonaton, azt ismeretlen tettes ellopta.

A károsult feljelentésében előadta, hogy a csomagokban részben utazáshoz szükséges apróbb kellékek voltak, a másik bőröndben pedig tíz forint, tíz alsónadrág, tíz zokni, egy pokróc és egyéb apróságok. A harmadikban pedig zsidó imaszereket vitt, amelveket a vasúti tolvaj szintén ellopt. Hogy az előbbieket használta vagy értékesíteni tudja, az nem kétséges, de hogy mit kezd a zsidó imaszerekkel, az egyelőre ismeretlen.

Az Áron Miksa rum- és likörgyár kerítése mellett meghalt egy napszámos aki a Hatvan-utcán lezuhant a padjáról

Tegnap számunkban beszámoltunk arról, hogy a Hatvan-utca 67. számú ház udvarára besettekenkedett egy ismeretlen öreg ember, aki a házigazda tudta nélkül szállást bérelt magának a padlásán. Az elmúlt reggel aztán eszméletlen állapotban találtak rá a padlás feljáró alatt. Minden valószínűség szerint lezuhant. A kihívott mentők kiállították a klinikára, ahol kezelés után saját lábán távozott. Itt derült ki, hogy Kiss Sándornak hívják, 69 éves napszámos, akinek Szabolcs-utca 6. szám alatt van bejelentett lakása. Az öreg embernek nem volt kedve hazamenni szombaton este, nagyon elfáradt a sok járkálásban gondolt egy nagyot és merészet, hát szállást keresett magának a Hatvan-utcai házban.

Ilyen előzmények után a rendőrség lezárta az ügyet s ekkor még senkinek sem gondolt arra, hogy folytatása is lesz.

Csütörtökön reggel aztán telefonértesítést kapott a debreceni rendőrség, hogy az Áron Miksa rum- és likörgyár Kishegyesi-úti kerítése mellett egy ismeretlen öregembert találtak. Az öregemberben az életnek egy csend szikráját sem lehetett már felfedez-

ni, összegörnyedve, behúzóva a rongyaiba meghalt az éjszaka folyamán. Az értesítés után dr. Nagymajtényi Ferenc rendőrfogalmazó szállott ki a helyszínre, aki meglepetve fedezte fel, hogy az öreg azonos Kiss Sándor napszámosmal, akit a múlt nap eszméletlen állapotban találtak meg a Hatvan-utca egyik udvarában.

Több járőrök jelentkezett, aki elmondotta, hogy szerdán este látták az öregembert, dőlőngélt és egy denaturált szeszes üveget tartott a kezében. Időnként megállt és nagyot húzott az üvegből. Mikor már esteledett, a likörgyár kerítése mellé telepedett le. Ott is maradt egész éjszaka s itt érte utól végzetes a halál.

A vizsgálat most arra terjed ki, hogy mi okozta a szerencsétlen ember halálát? Több feltételezés van. Az egyik szerint az éjszaka folyamán mefagyott, a másik szerint vízszint az elfogyasztott felliter denaturált szesz ölte meg. Lehetséges azonban, hogy a zuhanás következtében szerzett halsé sérülései következtében lett halálra. A rendőrség elrendelte felboncolását, ami majd fényt derít, halálának igazi okára.

NE VÁRJON az esti lapokra mert délben minden friss hírt olvashat a Tiszántúli Déli Hírlap-ban

Kapható a dohánytőzsdékben és utcai árusoknál

HIREK

A Magyar Elet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt-szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesszenek minden hétköznap délután 9-1 óráig.

A PART KÉPVISELŐI KÖZUL: Balogh István fogad minden hónap első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ELET PARTJANAK TÁRSASKÖRE az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

HAJDÚ VÁRMEGYE MAGYAR ELET PARTI VEZETŐSÉGE minden hétfőn és pénteken a főispáni hivatalban délelőtt 9-12 óráig pánasznapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegyei központi MEP titkárnak adhatók át.

GYÖGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

"Megváltó" Major Örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-69. — "Mura-közy" Preiser Ernő, Piac-utca 72. Telefon: 37-33. — "Boeskey" Lassányi József, Cegéd-utca 22. Telefon: 29-14. — "Csokonai" dr. Batáry István, Meier-utca 43. Telefon: 10-15. — "Árpád Fejedelm" Mikos Béla, Csapókeret, Jánossy-utca 44.

Emlékeztető!

Holnap szombat! A vasárnapi lapunk számára, szombaton este fél 10 óráig veszünk fel apróhirdetéseket. Köznapi 10 szöveg 60 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér.

Egyedül felvételi hely lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeház mellett.)

Emlékezzünk

NOVEMBER 20.

1917. Rendületlen bátorságnak, ki-fartásnak és lélekjelenlétnek ragyogó példáját nyújtotta Domján Pál volt budapesti 52. közös gyalogezred-beli népfelkelő tizedes.

Mint rajparancsnok kiváló szemé-lyes vitéltséggel tünt ki Czernovitz-tól délre Teresheny-nél. Századát előre rendelték. Domján tizedes mint rajparancsnok a leghevesebb golyó-záporban a raj élén rohanna olyan elszánt lélekjelenlétet vezetett embe-relt előre, hogy példaadó magatartá-sa a már esüggő kezűket is lel-kes bátorságra ragadta. Mikor az oroszok eredményes ellentámadás-századának balszárnyát már erősen veszélyeztette, önfeláldozó vitél magatartása oly lelkesítőleg hatott a alárendeltre, hogy azok a súlyos-vesztéseket ellenére is hősiessen har-coltak mindaddig, amíg az ellenség ismét vissza nem húzódott hátrább-állásába.

Domján Pál népfelkelő tizedes ezért a hőres eredményes kötele-ségteljesítéséért az újlagos nagy-vezést vitéltségi érdemmel tüntették ki.

— **Telekknönyvezető áthelye-zés.** A m. kir. igazságügyminiszter Vigh Mihály derecskei kir. járásbírósi telekknönyve-zetőt a nagykátai kir. járásbí-rósághoz helyezte át.

— **Reva tünt az ezer pengő?** Kiss János Lujz lakos feljelen-tést tett a nyíregyházi rendőr-ségen, hogy titokzatos körülmények között eltűnt nyíregyházi bevásárlásai során 10 darab 100 pengős bankjegye. Be-jelentésében elmondotta, hogy a pénzt szobájának szekrényé-ben egy bádóg dobozban őrizte, amelyet az elmúlt nap leg-nagyobb megdöbbenésére nyit-va talált. A dobozban 2300 pen-gőt őrzött, amelyből azonban csak 1000 pengő hiányzott. A titokzatos ügyben megindult a nyomozás.

Öngyilkosságot kísérelt meg Csillag Miklós debreceni kereskedő

A múlt nap híri adtuk arról, hogy ismeretlen tettesek betörést követtek el Debrecenben, a Csillag Testvérek József királyi herceg-utcai üzletében és onnan mintegy 2000 pengő ér-tékű fehérneműt vittek el. A betörés ügyében a rendőrség erélyes nyomozást indított meg s most újabb bonyodalom keletkezett a Csillag Testvérek üz-letével kapcsolatban.

Ertesítették a mentőket, hogy a múlt délutánon, közvetlenül a betörést követő napon Csillag Miklós öngyilkosságot kísérelt meg.

A mentők kiszállították Csillagot a belklinikára. Itt meg-állapították, hogy sztrichnines-öldattal akart véget vetni életé-nek. Gyomormosást alkalmaz-tak nála. Állapota súlyos, de nem életveszélyes.

Az öngyilkossági kísérletről jelentést tettek a rendőrségnek is. A rendőrség bevezette a vizsgálatot az öngyilkossági ki-sérlet hátterének kiderítésére.

Egyesek a Csillag Miklós személyével kapcsolatos vizsgá-lattal hozták összefüggésbe az öngyilkossági kísérletet.

— **Krayer festéküzlet közle-ményel:** Ismét kapható: víz-üveg, textilszappan suroláshoz, festéshez, enyvpótló teljeses pótolja az enyvet asztalosok részére. Külső és belső olaj-festék és hígító ismét van kor-látolt mennyiségben.

— **Ellopták prémmelel béleli kabátját a gépkocsiból.** Ziller Miklós hajdúszoboszlói lakos feljelen-tést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes-ellen, aki gépkocsijáról a Piac-utca-n ellopta 400 pengő értékű nemes prémmelel béleli kabátját. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekeríté-sére.

— **Szepesi 3 kat. holdas szántóföld eladását tárgyzó jogügylet a város-háza hirdetőtábláján november hó 18-26-ig kifüggesztetem.** Azok, kik az 5300-1942. M. E. sz. rendelet szerint az ingatlan megszerzésére jo-gosultak, ez időben kérhetik az állami elővásárlási jognak javukra le-endő gyakorlását. Polgármester.

— **Verekedésben sérült meg és tüdőgyulladásban halt meg.** Néhány nappal ezelőtt vereke-dés zajlott le Szakoly község-ben. A verekedés egyik álto-zata Terdik János több kisebb sérüléssel került kórházba, ahol most tüdőgyulladásban halt meg.

— **A kocsmában ellopták a zsebkendőbe kötött pénzt.** Szir-ráki Mihályné érmihályfalvai lakos tegnap bejött Debrecenbe terményeivel, hogy a piacon el-adja azokat. A vásár után be-tért az egyik kocsmába melegedni. Elfáradt, leült hát egy kisé s maga mellé tette kosarát. Mikor távoznj készült, meg-döbbenve vette észre, hogy a kosárból hiányzik zsebkendője, amelybe a terményekért kapott 48 pengőjét kötötte. Nyomban a rendőrségre sietett, ahol fel-jelentést tett az ismeretlen tet-tes ellen. A rendőrség megin-dította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

— **SZEKREKEDESEKNEL ES AZ AZOKKAL JARO NEURASTHENIAS ES HYPOCHONDRIAS ALLAPO-TOKNAL** igyunk reggelenként eh-gyomorra egy fél, esetleg egy egész pohár természetes „FERENC JO-SEF” keserűvizet, mert ez nem-csak a bélkürítést rendezi el, ha-nem az anyagcsere és az emésztés további folyamatát is lényegesen előmozdítja. Kérdezze meg orvosát!

— **Összesett és meghalt egy dohánygyári munkás.** Konecz József 27 éves dohánygyári munkás, Eötvös-utca 88. szám szám alatti lakos a múlt nap hírtelen összesett a dohánygy-ár udvarán. Társai segítségé-re siettek, kihívták a mentő-ket is, de azok sem tudtak már segíteni rajta, mert meghalt. Halálát valószínűleg szívszél-hűdés okozta. Elrendelték fel-boncolását.

— **Leütötték útközben.** Guttmann Gizella 25 éves nagyvál-lói lakost hazafelé menet ismer-etlen tettesek a nyíregyházi úton megtámadták és összever-ték. A fiatal leányt súlyos sé-rülésekkel a nyíregyházi kór-házba szállították.

— **Fodrász iparosok figyel-mebe!** Debrecen és Vidéke Ipartestület felhívja fodrász-mester tagjait, hogy utasítsák a levontételeles fodrászsegé-deiket, hogy f. hó 23-án, reggel 8 órakor, Magoss György-tér 9. szám alatt, az első foglalkozá-son okvetlenül jelenjenek meg. Az a fodrásziparos, aki ezen felhívásnak nem tesz eleget, — azért viselni fogja a követke-zményeket. Elnökség.

— **Vonat elé vetette magát, semmi baja sem lett.** A mező-teremi vasúti állomáson egy fiatalember öngyilkossági szán-dékből a vonat elé vetette ma-gát. A vasúti kocsik át is ha-ladtak az életunt fiatalember felett, szerencsére és esodálato-s módon azonban néhány kisebb zúzódáson kívül semmi baja sem lett. A 22 éves földműves legény szerelmi bánatában akart megválni az élettől.

Kifosztottak egy MAVOSz szobát a szoboszlói Bánomkertben

Petki Sándorné, a Hajdú-szoboszlói, úgynevezett bánom-kerti városrészben levő MA-VOSz. üdülőház felügyelőnöje a múlt napokban feljelen-tést tett a csendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki az üdülőház egyik vendégszobájába a nyit-tott ablakon át behatolt és azt úgyszólván teljesen kifosztotta. A szobából ugyanis elveszett 1 teveször ívgytakaró, egy selyem-paplan, más ágynemű, két bő-rönd, összesen 180 pengő ér-tékben.

Ugyancsak ebből a szobából ellopott a besurranó tolvaj *Ku-kurelli* István miskolci kőmi-vesmester tulajdonát képező felső és alsó ruhaneműeket, ugyancsak többszáz pengő ér-tékben. A károsultak feljelen-tésére most a debreceni kirá-lyi ügyészség is bekapcsolódott az eljárás lefolytatásába. A csendőrség egyébként olyan gyanú alapján folytatja a viz-szálatot, amelyen remény van a tettese rövid időn belüli kézre-kerítésére.

— **Papp László jogszigorlót** dr. Papp Menyhért rendőrtaná-csos, kihágási bíró fiát, aki most tette le szigorlatát sum-ma cum laude, a Reviziós Liga havi 600 pengős ösztöndíjjal külföldi tanulmányútra küldte egy évre.

— **Súlyos büntetésre ítétek két vásári tolvajt.** Két nagyká-rolyi próbarendőrnök a vásár-ban sikerült elcsipnie Kövesdi János és Oneszkó Lászlóné hí-rhedi tolvajokat, akik már több-ször voltak kisebb-nagyobb bün-cselekményekért elítélve. A szatmári törvényszék a vizsgá-lat lefolytatása után a két meg-rögzött tolvajt példás büntetés-sel sújtotta. Oneszkó Lászlóné-t 1 évi börtönrre, Kövesdi János-t pedig 2 évi fegyházra ítélte.

— **Megivott 5 liter bort és melibe szúrta barátját.** Lévai Ferenc leveleki lakos nemré-gen az egyik vendéglőben össze szólalkozott barátjával, Takács Miklóssal, akit késével meg-szúrta. A szúrás Takács szive mellett hatolt be s a szerencse-tlen embert csak a gyors operá-ció mentette meg a biztos ha-láltól. Lévai a bíróság előtt az-zal védekezett, hogy tettét részeg állapotban követte el. A törvényszék a szürkáló legényt 4 hónapi fegyházra ítélte.

— **Hogyan lehet a szappan-nal takarékoskodni?** Kézmo-sásra használjunk kizárólag terpentines kézmösőport, a 100 éves Haidekker gyártól. E cél-ra alkalmasabb, mint a szap-on. Háztartásban, műhelyben, irodában nem nélkülözhető. — Minden üzlet árusítja. Ügyel-jünk a Haidekker névre.

— **Fát lopott a kislőtomástól egy napszamos — egyhónapi fogháza** kapott. Hosszú György debreceni napszamos a közelmúltban a kislő-tomás melletti farakfából a kerítésen történt átmászás után több hasá-bí fát lopott, amiért eljárás indult ellé-ne. A csütörtökön megtartott tárgya-láson a vádlott beismerte a csele-kményét s ezért egy hónapi fogháza-t kapott jogerősen.

— **Mérges gombával kísérelt meg öngyilkosságot egy zene-tanár özvegye.** Budapestről je-lentik: Kedden este egy rossz-zul öltözött idősebb nő jelen-tkezett a Széher-utca 45. szám alatt lévő Szent Ferenc kórház-ban s arra kérte a portást, hogy vegyék apolás alá. Mikor a je-lentkező asszony iratait és be-utalását kérték, az idős asz-szony közölte, hogy Tessauer Róbert zene-tanár 69 éves öz-vegye, semmi irata nincs, de beteg és föltétlenül kórházba-kell feküdnie. Tessauerne kije-lentette, hogy az úton, amikor a kórházba jött, mérges gom-bát szedett s azt megette. Kérte hogy vegyék fel, mert nem akar az utcán meghalni. Végül is Tessauer Róbertné-t a rendőr-elállította az életvédelmi osz-tályra, ahol az idős özvegyasz-szonyt, mert nem volt hajlandó lemondani öngyilkossági szán-dakáról, saját érdekében őri-letbe vették.

Hiteles feleség, aki lány és lány, aki hiteles feleség

A nyíregyházi törvényszéken há-man útek a vádlottak padján: Faur László szerfalvi gazdaember, Beres György és neje Faur Anasztázia, kik a múlt év májusában kelték össze olyan különös körülmények közöl, hogy a vádlottak padjára kerültek. Mint a vizsgálat során kiderült, az esküvő elé annakidején apró kis akadályok gördültek: ugyanis a házasságkötési iratokhoz nem lehetett becsatolni a menyasszony születési anyakönyvi kivonatát, mivel a lány Faur László házasságon kívüli gyer-meke volt. Az öreg ember azonban nem esett kétségbe, hanem kiváltot-ta Irina lányát születési kivonatát és azt nyújtotta be Anasztázia házass-ágához. A törvényszék a különös esá-ladot fejenként 50 pengő pénzbünté-tésre ítélte, enyhítő körülménynek tudta be alacsony szellemiségüket. Az elítéltek megnyugodtak az ítélet-ben. Az igazi bonyodalom azonban még hátra van. A jogi helyzet azon-ban az, hogy Beres György papíron Faur Irinát vette el, de felesége mégis Faur Anasztázia. Viszont Anasztázia nem lehet senkinek a fe-lesége, mert nem lévén matrikulálva, a jog szerint nem él, tehát nincs joga, hogy férjhez menjen. Másrészt Faur Irina formailag papíron hiteles felesége Beres Györgynek, aki a vá-lóságban viruló hajadon. Mint ilyen, szeretne férjhez menni, de mivel férje van, kettős házasságot nem ké-lhet, mert akkor ő kerül törvényszék elé. Így nincs más hátra, mint a Beres házaspár házasságát érvényte-leníteni. Faur Irinát kiszabadítani a béklyóból. Anasztáziát utólagosan anyakönyvtelteni és akkor Beres Györgyöz ismét férjhez mehet.

— **A kiszáradt fákat lonkod-ták a temetőkből.** Az utóbbi időben igen elszaporodtak Deb-recenben a falopások. Rendszerint a terek, parkok fáit dez-málják meg — a fatolvajok, de igen sok helyen az úttesteket szegélyező fiatal fákat temetők-ből. Tegnap Zsur Lajos temető-őr tett feljelen-tést a debreceni rendőrségen ismeretlen tettesek ellen, akik a Kossuth-utcai te-metőből a kiszáradt ecetfákat vág-ták ki és vitték el.

— **Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrei Olga** gyorsíró, gépiró iskolájában az új tanfo-lvam november 16-án kezdő-dik. (Eng. 6475.) Batthyányi-u. 1. szám. Vidékieknek vasútked-vezmény.

— **Dinamótolvaj garázdalko-dik Debrecenben.** Tegnap két feljelen-tés érkezett a debreceni rendőrségre dinamólopások ügyében. Az egyik feljelen-tést Marinka János lakostanuló tette, akinek Erzsébet-utca 25. szám alatti lakásának udvará-ról lopták el a dinamót. Ugyan-csak hasonló ügyben Molnár Gergely lakatossegéd, Bőször-ményi-út 18. szám alatti lakos tett feljelen-tést ismeretlen tet-tes ellen, aki kerékpárjáról le-törtle a dinamót és elvitte. A rendőrség megindította a nyo-mozást a dinamólopások ügyé-ben.



Lévai Ferenc barátját a szúrás helyén a kórházba szállították.

Gyászrovat

Papp Miklósné, Varga Mária... Papp Miklósné, Varga Mária... Papp Miklósné, Varga Mária...

Pálffy Józsefné, Harsányi Zsófia... Pálffy Józsefné, Harsányi Zsófia... Pálffy Józsefné, Harsányi Zsófia...

Szent Erzsébet napja a Sveits Intézetben

A debreceni Sveits Intézet a magyar női ideál nagy eszményképének... A debreceni Sveits Intézet a magyar női ideál nagy eszményképének...

Az ünnepély kiemelkedő pontja volt az énekkar szereplése... Az ünnepély kiemelkedő pontja volt az énekkar szereplése...

Délután pedig a gimnázium tanuló rendeztek ünnepélyt... Délután pedig a gimnázium tanuló rendeztek ünnepélyt...

Szent Erzsébet az Isten levonó tükörelés alázat életművése... Szent Erzsébet az Isten levonó tükörelés alázat életművése...

A nagy tetszéssel fogadott beszéde után a növények két szép színdarabban elevenítettek meg Szent Erzsébet alakját... A nagy tetszéssel fogadott beszéde után a növények két szép színdarabban elevenítettek meg Szent Erzsébet alakját...

MASZLAY RAGYOGÓ SZEREPLÉSE A HÁROM NEMZET VIVÓVERSENYÉN

Budapest, november 19. Csütörtökön délután kezdődtek a Nemzeti Sportcsarnokban a magyar, német, orosz vivóverseny... Budapest, november 19. Csütörtökön délután kezdődtek a Nemzeti Sportcsarnokban a magyar, német, orosz vivóverseny...

Szakitott hazájával és Németországba költözött Amery angol miniszter fia

Zürich, november 19. (Bud. Tud.) A „Die Tat” berlini tudósítója jelent a német fővárosból, hogy Lord Amery, az indiai ügyek brit miniszterének fia Berlinbe érkezett... Zürich, november 19. (Bud. Tud.) A „Die Tat” berlini tudósítója jelent a német fővárosból, hogy Lord Amery, az indiai ügyek brit miniszterének fia Berlinbe érkezett...

Lord Amery fia politikai felfogása miatt hagyta el Angliát és Portugálián, valamint Spanyolországon át jött Németországba... Lord Amery fia politikai felfogása miatt hagyta el Angliát és Portugálián, valamint Spanyolországon át jött Németországba...

Berlin, november 19. (Német Tű) A német rádió szerdai angolnyelvű adásában közölte, hogy John Amery, L. S. Amerynek, az indiai ügyek brit miniszterének fia, november 19-én a német rádióban Angliának szánt adásban beszélni fog... Berlin, november 19. (Német Tű) A német rádió szerdai angolnyelvű adásában közölte, hogy John Amery, L. S. Amerynek, az indiai ügyek brit miniszterének fia, november 19-én a német rádióban Angliának szánt adásban beszélni fog...

Stockholm, november 19 (Interinf) Az Aftonbladet londoni jelentése szerint Londonban kínos feltűnést keltett az a hír, hogy Amery, az angol indiai miniszter fia a berlini rádióban beszélt... Stockholm, november 19 (Interinf) Az Aftonbladet londoni jelentése szerint Londonban kínos feltűnést keltett az a hír, hogy Amery, az angol indiai miniszter fia a berlini rádióban beszélt...

A sajtó azonban kevés hajlandóságot mutat arra, hogy ezzel az ügygel foglalkozzék... A sajtó azonban kevés hajlandóságot mutat arra, hogy ezzel az ügygel foglalkozzék...

Miniszteri döntés a kis- és nagykereskedői haszonkulcs együttes felszámításáról

Eddig a kereskedelemben meglehetősen bizonytalanság uralkodott... Eddig a kereskedelemben meglehetősen bizonytalanság uralkodott...

„1. Minden olyan árunál, ahol a felszámítható legmagasabb fogyasztói árak fix összegben vannak megállapítva... „1. Minden olyan árunál, ahol a felszámítható legmagasabb fogyasztói árak fix összegben vannak megállapítva...

2. Olyan szakmában, ahol bruttó haszonkulcs, vagy haszonösszeg megállapítása után történt a kereskedői árak rendezése... 2. Olyan szakmában, ahol bruttó haszonkulcs, vagy haszonösszeg megállapítása után történt a kereskedői árak rendezése...

az a kereskedő, aki a nagy- és kiskereskedelmeg együttes gyakorlására jogosító iparigazolvány... az a kereskedő, aki a nagy- és kiskereskedelmeg együttes gyakorlására jogosító iparigazolvány...

a) A rendelet a fogyasztók felé történő eladásoknál a nagy- és kiskereskedői haszonkulcsok együttes felszámítását nem engedélyezte... a) A rendelet a fogyasztók felé történő eladásoknál a nagy- és kiskereskedői haszonkulcsok együttes felszámítását nem engedélyezte...

b) A rendelet a haszonkulcsok együttes felszámítását nem engedélyezte... b) A rendelet a haszonkulcsok együttes felszámítását nem engedélyezte...

c) A rendelet az említett esetre nézve nem tartalmaz közvetlen rendelkezéseket... c) A rendelet az említett esetre nézve nem tartalmaz közvetlen rendelkezéseket...

UJVIDÉK TURÁNI VASÁRNAPJA

Kétezer turáni vadász vonult fel a délvideki végvárbán

Kétezer bácskai Turáni Vadász felvonulása és zászlószentelése a déli határvideken... Kétezer bácskai Turáni Vadász felvonulása és zászlószentelése a déli határvideken...

A Turáni Vadászok Nemzetvédelmi szervezete 35 bácskai községből vonta össze az újvidéki csoport zászlószentelésére felvonult küldöttségeket... A Turáni Vadászok Nemzetvédelmi szervezete 35 bácskai községből vonta össze az újvidéki csoport zászlószentelésére felvonult küldöttségeket...

A zászlószentelés után a délvideki csoport vezetője, vitéz Rátvay Imre ny. vezérőrnagy... A zászlószentelés után a délvideki csoport vezetője, vitéz Rátvay Imre ny. vezérőrnagy...

Katolikus és református felkészült áldották meg ezután az új lobogót... Katolikus és református felkészült áldották meg ezután az új lobogót...

dásai, a magyar élniakarás rohamosztásai viharos lelkesedéssel ünnepelték a magyarság egyetlen Vezérét... dásai, a magyar élniakarás rohamosztásai viharos lelkesedéssel ünnepelték a magyarság egyetlen Vezérét...

Rátvay ny. vezérőrnagy a szegedi gondolat rendhíttelen és céltudatos követését hirdette... Rátvay ny. vezérőrnagy a szegedi gondolat rendhíttelen és céltudatos követését hirdette...

Az ünnepség után a megjelent katonai és polgári előkelőségek előtt díszmenetben vonultak el a Turáni Vadász-csoportok... Az ünnepség után a megjelent katonai és polgári előkelőségek előtt díszmenetben vonultak el a Turáni Vadász-csoportok...

Az olvasókörben 400-as turnusokban rendezett tábori ebéd következett... Az olvasókörben 400-as turnusokban rendezett tábori ebéd következett...

Raktártűz a Hunyadi-utcán

Csütörtökön reggel Kozma József Hunyadi-utca 2. szám alatti lakos jelentette a debreceni tűzoltóknak... Csütörtökön reggel Kozma József Hunyadi-utca 2. szám alatti lakos jelentette a debreceni tűzoltóknak...

A vizsgálatnál megállapították, hogy a raktárban kályhát állítottak be... A vizsgálatnál megállapították, hogy a raktárban kályhát állítottak be...

Iz új marhahús-árak

A közellátási miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában megjelent rendeletében megállapítja a vágómarha és vágóbivaly árát... A közellátási miniszter a hivatalos lap csütörtöki számában megjelent rendeletében megállapítja a vágómarha és vágóbivaly árát...

A rendelet meghatározza, hogy miként kell minősíteni a vágómarhákat és vágóbivalyokat... A rendelet meghatározza, hogy miként kell minősíteni a vágómarhákat és vágóbivalyokat...

A marhahús ára kg-ként 3.70 pengő, a bivalyhúsé 3.40, a csontos marha, vesepecsenye 3.90... A marhahús ára kg-ként 3.70 pengő, a bivalyhúsé 3.40, a csontos marha, vesepecsenye 3.90...

A marhahús ára kg-ként 3.70 pengő, a bivalyhúsé 3.40, a csontos marha, vesepecsenye 3.90... A marhahús ára kg-ként 3.70 pengő, a bivalyhúsé 3.40, a csontos marha, vesepecsenye 3.90...

A marhahús ára kg-ként 3.70 pengő, a bivalyhúsé 3.40, a csontos marha, vesepecsenye 3.90... A marhahús ára kg-ként 3.70 pengő, a bivalyhúsé 3.40, a csontos marha, vesepecsenye 3.90...

A füstölt és főtt marhahús legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén kg-ként a következő: füstölt marhahús a benne levő csonttal 4.80... A füstölt és főtt marhahús legmagasabb fogyasztói ára az ország egész területén kg-ként a következő: füstölt marhahús a benne levő csonttal 4.80...

MEGHÍVÓ

A Debreceni Kereskedő Társulat 1942. évi november hó 28-án este 7 órakor a társulat dísztermében tartja évi közgyűlést... A Debreceni Kereskedő Társulat 1942. évi november hó 28-án este 7 órakor a társulat dísztermében tartja évi közgyűlést...

Tárgyrend: 1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés alakosztása... Tárgyrend: 1. Elnöki megnyitó, a közgyűlés alakosztása...

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Péntek: Nincs előadás. November 21, szombat délután: Beloud Ásvayné, Füléres helyi... Péntek: Nincs előadás. November 21, szombat délután: Beloud Ásvayné, Füléres helyi...

SZOMBATON LESZ A SIMONYI ÖBESZTER-ÖSBEMUTATÓJA

Szombaton este érdekes esemény lesz a Csokonai Színházban... Szombaton este érdekes esemény lesz a Csokonai Színházban...

Az eredeti újdonság értékességét mutatja, hogy a jövő kedden, 24-én a rádió is közvetíti az előadást... Az eredeti újdonság értékességét mutatja, hogy a jövő kedden, 24-én a rádió is közvetíti az előadást...

SPORT

LABDARUGÁS

Az Elektromos-Ferencváros mekközött Görgeyi Lajos egyből 3:2 arányban az Elektromos javára igazolta... Az Elektromos-Ferencváros mekközött Görgeyi Lajos egyből 3:2 arányban az Elektromos javára igazolta...

Az NB-ben három forduló van még hátra és a helyzet az élen is, a végén is teljesen tisztázatlan... Az NB-ben három forduló van még hátra és a helyzet az élen is, a végén is teljesen tisztázatlan...

mérkőzéseik vannak, többek között a Vasas ellen is, egyáltalán nem mondható biztosnak, hogy ő lesz az őszi bajnok, annál kevésbé, mert az utóbbi három héten, a válogatott mérkőzés óta feltűnő formaváltozáson ment keresztül. A többi életpárt a Vasas, Szolnok és Csepel még lehet első, a Ferencváros az Elektromos mérkőzés két pontjának végleges elvesztése után már nem. A Vasas, ha a NAG-ot legyőzi, kétségtelen, hogy a Vasas formája is nagyon hanyatlott. Annál inkább feltört a Szolnok és a Csepel. A Szolnok a múlt héten nagy formában verte meg az Újpestet, a Csepel igaz döntetlenül végzett az Újvidékkel, de a hátralevő mérkőzéseit neki a legkönnyebbek és a csepelieknek hagyományos szerencséjük van.

A kiesők csoportjában egyelőre az Elektromos és a Kispest áll jól, nagyon gyenge a Haladás, Kolozsvár és a Szecsd helyzete, de jogos kiesőjelölt a Törekvés is. Az őszi helyezés itt is sokban változhat. A közép-csoportból legfeljebb a DIMÁVAG törhet előre, az Újpest az ősszel már nem végezhet a hetedik helynél jobban.

A vasárnapi amatőrmérkőzések közül kiemelkedik a DVSE—DEAC mérkőzés. A bajnokjelölt villanygyáriak a nagyformában levő egyetemisták csapatát kapják ellenfelnek, a Villanygyárt fűti a bajnokság és a veretlenségének megőrzése, a DEAC szintén szeretne jó helyezést elérni. A mérkőzést Pál vezeti.

VIVAS

A három nemzet vívóviadalára

megérkeztek az olasz vívók is. Az olaszok győzni akarnak, ami azt jelenti, hogy a táromszámból álló versenyből biztosra akarnak menni törben és párbajtörben. Kétségtelen, hogy a verseny esélyesei az olaszok, de lehet még ebbe beleszólás.

Marzi nyerte az egyéni vívóversenyt. A három nemzet vívóversenyének tör egyéni számát este befejezték. Eredmények 1. Marzi (olasz) 8 győzelem, 2. Varatti (olasz) 6 gy., 3. Hátszeghy (magyar) 5 gy., 28:34 találati aránnyal, 4. Maszlay (magyar) 5 gy., 24:33 találati aránnyal. Az első napi verseny alapján a nemzetek közötti pontversenyben 1. Olaszország 8 ponttal, 2. Magyarország 3 ponttal, 3. Németország 1 ponttal.

A három nemzet törversenyének keretében esütőtörökön második mérkőzést tartott az olasz-német tör csapatversenyt bonyolították le, melyet az olaszok nyertek meg 13:3 arányban. A tör csapatverseny utolsó mérkőzésében az olasz együttes 9:2 arányban győzött a magyar csapat ellen, amely ekkor a további küzdelmet feladta. A magyar csapatból Hátszeghy két győzelmet aratott, míg Gerevich, Pethő és Talóczi 3-3 vereséget szenvedett. (MTI)

KOSÁRLABDA

Debrecen bajnokságáért esütőtörökön egy mérkőzést játszottak. Kereskedelmi I—DEAC II 20:12. A Kereskedelmi főváros győzelmet aratott a gyengén játszó egyetemisták fölött. A kereskedelmisták góljait Vágó (7), Molnár (7), Kőkövec (4) és Bicskei (2) dobták.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

Cukorrépa-magból 300 mázsát adtak el a gabonátözsde magpiacán, míg a többi magfélésegből a kínálat jelentéktelen volt. Csökkent a zöldségfélék piacának forgalma is.

Kötések: Lucernamag 10 mázsa fehérbércs KM Budapest, 7 mázsa 385 dunántúli. Szöszöbüköny 40 mázsa 115, 65 mázsa 115, dunántúli. Kalarabé 150 mázsa 15.50, nyíri.

Debrecen sz. kir. város adóhivatala. 46.000—1942. aü.

HIRDETMEY

az 1942. évi elemikártörési jegyzékek közszemlértételéről.

Közhírré teszi a városi adóhivatal, hogy az 1942. évi elemikártörési kötetekben elrendelt törlesekrol készített törleési jegyzékeket 1942. évi november 23-tól december 7-ig közszemlére teszi ki, s azok az I. emelet 33. számú szobájában a délelőtti hivatalos órák alatt az érdekeltek rendelkezésére állanak.

Debrecen, 1942. november 17. napján.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

A VÉRRONTÓ BŰN

KORREGÉNY.

Írta: DINTER ARTHUR.

A kétszázötvenedik nemzeti eredeti példány nyomán magyarra fordította: Dr. NAGY ZSIGMOND.

Erzsébetnek az önuralma nehéz próbát állt ki. Legjobban szerette volna hangosan elkacagni magát. Belsejében újongott. Hogy a báró a játszma megnyerését annyira megkönnyíti neki és hogy ilyen tromfokat játszik a kezére: azt nem várta. Viszszavetelte magát a székére, a lábát billegtetve és cigarettájának a füstjét lassú tempóban fújta karikába. Meghánnya-vetettel magában, hogy ezt a váratlanul előnyös stratégiai helyzetet taktikailag hogyan aknázza ki. A megsértettet, a megbotránkozott, vagy csak a bántódottat játsza-e, sokat mondó hallgatásba burkolódzék és a szegény jámbort tovább is engedje vergődni, vagy még újabb morzsát dobjon elébe, amelyet feltékenysége újra bekapjon és lenyeljen? Keserű vagy édes morzsát, félig vagy egészen megmérgezettet? Ez utóbbit tenni nagyon bizsergette a vére. Vagy talán végül is családított a helyzet kedvező voltában? Talán nagyon is lebeccsülte az ellenfél erejét? Hát ha ez csak preludiuma volt a döntésnek, amelyet így vagy amúgy, de ebben a percben előidézni szilárdan el volt szánva? Vagy talán már a visszavonulás harsonája szólt belőle és a döntés nem is volt többé fontos előtte? Az elviselhetetlen blamázs volna! Milyen arcot vágnának hozzá a barátjai! A Witzleben-comtessere gondolt. Már maga a gondolat dühössé tette. És ez az ünnepélyes, vontatott hang, amelyen a báró beszélt: hisz ezt még soha nem tapasztalta nála! Kétségtelen, hogy már túlfeszítette a húrt. Most rögtön meg kell eresztenie, ha azt nem akarja, hogy elpattanjon.

Gyors rövid szippantásokkal végigszívta a cigarettáját, az égő végét elnyomta a hamutartóban, két kezét hátul a nyakán összefonta és formás lábait megint le s felbillegtetve, elkezdte halkán füttyülni ezt a nótát: „Bolond vagy, gyermekem...”

— Mit jelentsen ez? — mondá a báró felette indignálódva.

Ekkor a tanácsosné belépett a szobába. Míg a báró mély meghajlással állott fel, Erzsébet hirtelen felpattant, a bárót karonragadta és anyja elé vezetvén, így szólt: — Szabad bemutatnom a vőlegényemet?

Mindketten szólanul néztek rá. A tanácsosné a leányáról a báróra pillantott, minthogy ez komikus álmélkodással állott ott előtte. — No nézd, anyukám! Most még nem hiszi! Hisz ennek az embernek semmi módon nem lehet a kedvére tenni! — Erzsébet! — hangzott most örvendezve a meglepődött vőlegény ajakáról. Odasietett a gyönyörű leánykához, hogy megölelje, de idejekorán rá gondolt a maga „korrekt művoltára” s csak a kezét csókolta meg neki, néhány árnyalattal melegebben, mint máskor. A tanácsosnének is kezet csókolott.

XII.

Közvetlenül azután, hogy a szerződést közjegyzőileg is megerősítették, Kämpfer Hermann hazautazott. Egy darabig még habozott, ne menjen-e tovább Bordigherába, hogy valami módon Erzsébettel találkozzon vagy legalább megláthassa. De a szünetnek három nap mulva vége volt, az pedig, hogy ezen túlterjedő szabadságot kérjen s meghirdetett előadásait meghalassa, ellenkezett kötelességérzetével. Mikor aztán újra ott állott a laboratóriumában és elgondolta, hogy ezeket a termeket, melyekben tíz éven át éjjel-nappal szakadatlanul dolgozott, most örökre el kell hagynia: nagyon különös érzés fogta el. Azt, hogy a szekrényét kinyissa és a kristályos-csészét megnézza, amelybe most már az ő forrón szeretett tudománya van eltemetve, nem merte megkockáztatni, félt, hogy meginog az elhatározásában. Előbb majd közli főnökével, hogy hivatalát hűsvétkor leteszi és kilép az egyetlen kötelességéből, hogy ezzel véglegesítse elhatározását s azt visszavonhatatlanná tegye, háta mögött felelgetve ezzel minden hidal. De ez mégis sokkal nehezebben esett neki, mint ahogy elképzelte.

Miután ez megtörtént s főnökének és kollégáinak jóakarató tanácsát, hogy semmit el ne siessen és a dolgot még egyszer éretten fontolja meg, állhatatos szilárdsággal visszautasította, ellátta a szolgálatát és megtartotta az előadásait, mintha minden úgy lett volna, mint ezelőtt. Csak tudományos magánmunkáját nem kezdte el újra. A kristályos-csésze el volt zárva dolgozó-asztala fiókjába. Egyik kollégájának, aki szintúgy, mint ő, a fehérje-kémiajának a terén dolgozott, szándékozott átadni összes anyagát tudományos eszméivel egyetemben, de csak majd a semester végén, kevéssel eltávozása előtt. E helyett már most buzgón készült technikai feladataira.

A kereskedelmi tanácsos a szerződés közjegyzői aláírása óta — úgy látszott — fenntartás nélkül bizik benne. Készségesen elküldötte a szabaddalmi levelet és minden kívánt értesítést megadott neki. Hermann az „Evonit” összetételével, előállítási eljárásával és a lemezek gyártásának minden csinyjabinnyával hamarosan tisztában volt. Tudományos módszerrel és az ő sajátos, minden dolognak a velejéig ható alaposágával vetette rá magát új munkájára.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda
Janosi maganyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon 23 78.

Betöltendő állás nőknek
Irodai munkálatokban jártas tisztviselő ajánlatát kérjük „Perfekt” jeligére. 1838

Hölgytandras — kisasszonyt alkalmaznak. Horgonyi, Szoboszló-út 4. 86

Berítendő állás férfiaknak

Fényképezésgépet vagy női azonnali belépésre felvesz Berzékli műterem 1955

Kondások felvételnek — Kuczik hízaló, Galamb-u. 10. szám. 92

Felveszünk husólo (serológ) bõripari munkásokat. Elsõ Szatmári Bõrművek és Vegyipari Rt. Szatmári-utca 6. 87

A lást keresõ nõk

Ügyes, fiatal, gyakorlott kizsoltgáló lány ajánlkozik bármilyen üzletbe. „Fiatal munkaadó” jeligére a kiadóhivatalba kerek ajánlatokat. 94

Butorozott szoba
Különbeltató kis butorozott szoba kiadó. Komlóssy-út 15. 1961

Kiadó lakás i szobás
Albértelt szoba, konyha december elsejére kiadó. (m a kiadóba. 83

Ajánlat
Névnapi ajándéktárgyak, díszdobozok, párnák készítése, tüllerítók, kezelt párnák nagyválasztékban Pethõ kézimunkaszakiparában, Szent Anna utca 10. Családi emerek festése, dísz-zászlók készítése.

Oktatas
Dr. Naményi Gyuláné Szentendrei Olga gyorsíró és gépíró iskolájában tengerély száma: 6475. Új tanfolyam bármikor megkezdhető! Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsgára előkészítés. Balthyány-u. 1. sz. Új telefon: 20-77. 29

Rádió
Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít olcsón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 573

Használt ruha
Elsõrendû nõi fekete téli kosztüm, prima szövet és selyemruha eladó. Rákosi Jenõ-utca 7. magas fidsz. 2. Megtekinthetõ reggel 9—12 között. 93

Kereslet
Filmes fényképezõgépet minden méretben vesz: Berzékli, Piac-u. 38. 17

Extra zubonyt, nadrágot veszek 176 cm-es termetre. Árpád-tér 6.

Villamos fûrógép, kézikisebb villanymotort veszek használtat. Nagy István, Széchenyi-u. 6. 68

Gazdasági termények
Ungváry József ceglédi faiskolájából gyümölcsfák érkeztek. Magastörzsû köszméte nagy választékban. Garai-u. 5. 1964

Buitor

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2 alatt 1218

Két keményfa ruhaszekrény és asztal eladó. — Balthyány-u. 17. III lépcsõ, III. emelet 7. K

Antikgarnitúra, szekrény, modern háló, ebédlõ, konyha, kombinált szekrény, rekamié, fotelek eladók. Kossuth-u. 51. 71

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásárolhat mindent! Lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben, Piac u. 71. sz. 1966

Autó-motor-kerékpár
E betûs teherszállításra átalakítható, személyautó jó gumikkal eladó. Széchenyi-u. 9. 77

Eladó föld
Eladó Nádudvar és Szoboszló között, kövesút mellett 37 kat. hold bûza termõ tanyaföld, értékes Szent Anna-u. 56. 1

Eladó ház
Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba konyha, elõszoba, mel lékhelyiségekkel, 700 kvadrát földterem szõlõvel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Ertekezni ugyanott 1966

Eladó a Téglyskertben Basahalom-u. 19. számú ház, 624 n. õl prima földdel. Bõvebbet dr. Simon ügyvéd, Piac-u. 81.

Házak és házhelyek előnyös fizetési feltételekkel eladók. — Váradegyház mezei Takarékpénztár 311

Eladó ingóság
Szekrény, ágycsésze, asztaltűzhely, könnyű szekér eladók. — József kir. herceg-utca 7. 1835

Samollos, vaskályha eladó. Huszár Gál-u. 56. Ny T

Fa- és szentélyezés önálló vaskályha, lószõr és nagy utazókisár olcsón eladó: Bunli-u. 3. 1869

Eiveszett
Vásárlási könyvem Erzsébet-utcan leejtettem. — Behozját Jutalmazom. — Kereskedõt urakat kérem arra, ne adjanak árul, hanem könyvem elvinni és engem értesíteni sziveskedjenek. Dr. Fejér ügyvéd, Erzsébet-utca 109. 96

Nyomat a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén igazgató: Somogyi Gábor.